
คณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงานการประชุม  
ตรวจทานแลว เมื่อวันศุกร ท่ี ๒๘ เมษายน ๒๕๖๐ 

 บันทึกการประชุม 
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 

ครั้งท่ี ๒๐๗ 
วันอังคาร ท่ี ๘ พฤศจิกายน ๒๕๕๙ 

ณ หองประชุมงบประมาณ ช้ัน ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
       

 
กรรมการผูมาประชุม คือ 

๑. นายมีชัย  ฤชุพันธุ    ประธานกรรมการ 
๒. นายสุพจน  ไขมุกด    รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๓. นายอภิชาต  สุขัคคานนท   รองประธานกรรมการ คนท่ีสอง 
๔. นายอุดม  รัฐอมฤต    โฆษกกรรมการ 
๕. นางกีระณา  สุมาวงศ    กรรมการ 
๖. นายเธียรชัย  ณ นคร    กรรมการ 
๗. นายประพันธ  นัยโกวิท   กรรมการ 
๘. นายภุมรัตน  ทักษาดิพงศ   กรรมการ 
๙. พลตรี วิระ  โรจนวาศ    กรรมการ 

๑๐. นายศุภชัย  ยาวะประภาษ   กรรมการ 
๑๑. พลเอก อัฏฐพร  เจริญพานิช   กรรมการ 
๑๒. นายปกรณ  นิลประพันธ   เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๑๓. นายธนาวัฒน  สังขทอง   เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง 

 
กรรมการผูไมมาประชุม คือ 

๑. นายนรชิต  สิงหเสนี    (ลาการประชุม) 
๒. นางจุรี  วิจิตรวาทการ    (ลาการประชุม) 
๓. นายชาติชาย  ณ เชียงใหม   (ลาการประชุม) 
๔. นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย   (ลาการประชุม) 
๕. นายภัทระ  คําพิทักษ    (ลาการประชุม) 
๖. นายอมร  วาณิชวิวัฒน   (ลาการประชุม) 
๗. นายอัชพร  จารจุินดา    (ลาการประชุม) 

 
 
 
 
 
 
 
 



๒ 

ผูเขารวมประชุม คือ 
 ผูชวยเลขานุการในคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
 สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

นายวราห  เหงพุม    นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ  
 สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 

นายนาถะ  ดวงวิชัย    ผูบังคับบัญชากลุมงานประธานรัฐสภา 
 
 ผูชํานาญการประจําตัวกรรมการ 

นางสุภัทรา  เชื้อรอต 
 

 สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 
๑. นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผอง   ผูอํานวยการฝายพัฒนาหลักกฎหมายปกครอง 
๒. นางสาวจรวยพร  พงศาวสีกุล   นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 
๓. นางสาวคนึงนิจ  แซเฮง   นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 
๔. นางรัชนี  รุจิขจรเดช    นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 

 
ผูท่ีคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญเชิญมารวมประชุม 
 สํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง 

๑. รอยตํารวจเอก ชนินทร  นอยเล็ก  ผูอํานวยการสํานักกฎหมายและคดี 
๒. พันตํารวจตรี ณัฐวัฒน  เสง่ียมศักดิ์  ผูอํานวยการสํานักสืบสวนสอบสวนและวินิจฉัย ๔ 
๓. นายปองปราการ  สุดนุช   รองผูอํานวยการสํานักสืบสวนและวินิจฉัย ๑ 
๔. นายอนุกูล  ศรีจันทรงาม   ผูอํานวยการฝายสบืสวนสอบสวน ๖ 
๕. นายนวัต  บุญศรี    ผูอํานวยการฝายกฎหมาย ๑ 
๖. นายสุพจน  สังขหยู    ผูอํานวยการฝายสืบสวนสอบสวนและวินิจฉัย ๑ 
๗. นายจักรินทร  ชาลีพุทธาพงศ   ผูอํานวยการฝายสืบสวนสอบสวนและวินิจฉัย ๒ 
๘. นายสุรพงษ ศรีไกรวิน   นิติกร 
๙. นายประเคียง  เพียรดี   พนักงานสืบสวนสอบสวน 

 
เริ่มประชุมเวลา ๑๔.๐๕ นาฬิกา 
 เม่ือกรรมการมาครบองคประชุมแลว ประธานกรรมการไดกลาวเปดประชุมและดําเนินการประชุม
ตามระเบียบวาระการประชุม สรุปสาระสําคัญได ดังนี ้

 
ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องท่ีประธานแจงตอท่ีประชุม 
 ไมมี 

 
 
 
 



๓ 

ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองบันทึกการประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเลื่อนรับรองบันทึกการประชุม 
 (บันทึกการประชุม ครั้งท่ี ๑๐ วันจันทร ท่ี ๑๙ ตุลาคม ๒๕๕๘ ถึงครั้งท่ี ๒๐๖ วันจันทร ท่ี ๗ 
พฤศจิกายน ๒๕๕๙ อยูระหวางการตรวจทานของคณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและ
รายงานการประชุม) 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องพิจารณา 
 พิจารณาแนวทางการจัดทํารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
 ท่ีประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
คณะกรรมการการเลือกตั้งตอจากการประชุมครั้งท่ีแลว โดยเริ่มตั้งแตหมวด ๒ เปนตนไป สรุปสาระสําคัญได 
ดังนี้ 
 หมวด ๒ การสืบสวน การไตสวน และการดําเนินคดี 
 “หมวด ๒ 
 การสืบสวน การไตสวน และการดําเนินคดี” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบชื่อหมวด ๒ การสืบสวน การไตสวน และการดําเนินคดี โดยไมมีการ
แกไข  
 
 มาตรา ๓๖ 

“มาตรา ๓๖  เม่ือความปรากฏตอคณะกรรมการไมวาโดยทางใดหรือมีผูแจงโดยมีหลักฐาน
พอสมควรวามีการกระทําใดอันเปนการฝาฝนหรือไมปฏิบัติตามกฎหมายเก่ียวกับการเลือกต้ังและ 
พรรคการเมือง หรือจะมีผลใหการเลือกตั้งไมเปนไปโดยสุจริตและเท่ียงธรรม หรือการออกเสียงประชามติ 
ไมเปนไปโดยชอบดวยกฎหมาย ใหคณะกรรมการดําเนินการสืบสวนหรือมอบหมายประธานกรรมการ 
กรรมการ เลขาธิการ หรือพนักงานของสํานักงาน ทําหนาท่ีสืบสวนแสวงหาขอเท็จจริงและหลกัฐานโดยเร็ว
วากรณีมีมูลหรือไม ถาเห็นวากรณีไมมีมูลท่ีควรกลาวหาวามีการกระทําใดอันเปนการฝาฝนหรือไมปฏิบัติ
ตามกฎหมายดังกลาวก็ใหคณะกรรมการสั่งยุติเรื่องได ในกรณีท่ีปรากฏวากรณีมีมูล ใหคณะกรรมการ 
แจงขอกลาวหาและสรุปพยานหลักฐานใหผูถูกกลาวหาทราบ แลวดําเนินการใหมีการไตสวนตอไป 

การแจงของบุคคลตามวรรคหนึ่ง ไมวาผูแจงจะลงชื่อหรือไม จะแจงดวยเอกสารหรือวาจา หรือทาง
โทรศัพทหรือโทรสารหรือวิธีการอ่ืนใด ถาผูแจงไดชี้เบาะแสท่ีมีหลักฐานพอสมควรท่ีจะสืบสวนตอไปได 
คณะกรรมการจะปฏิเสธไมดําเนินการสืบสวนมิได 

หามมิใหบุคคลใดเปดเผยขอมูลอันทําใหสามารถระบุตัวตนของผูแจง รวมท้ังขอมูลขาวสาร 
ท่ีไดมาเนื่องจากการดําเนินการตามมาตรานี้ เวนแตเปนการปฏิบัติตามหนาท่ีและอํานาจหรือตามกฎหมาย
หรือตามคําสั่งศาล 

ในการสืบสวนตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ ใหบุคคลตามวรรคหนึ่งเปนเจาพนักงาน
ตามประมวลกฎหมายอาญา” 

 



๔ 

ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการสอบถามวา ปจจุบันคณะกรรมการการเลือกต้ังมีกระบวนการการสืบสวน

สอบสวนอยางไร และคณะกรรมการการเลือกตั้งเปนผูดําเนินการฟองคดีเก่ียวกับผูท่ีกระทําการอันเปนการ
ฝาฝนหรือไมปฏิบัติตามกฎหมายเก่ียวกับการเลือกตั้งและพรรคการเมืองเองหรือไม 

พันตํารวจตรี  ณัฐวัฒน  เสง่ียมศักด์ิ  ผูอํานวยการสํานักสืบสวนสวบสวนและวินิจฉัย ๔ ชี้แจงวา  
การปฏิบัติหนาท่ีของคณะกรรมการการเลือกต้ังในปจจุบันใชกระบวนการสืบสวนสอบสวนตาม
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. ๒๕๕๐ โดยคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งจะแตงตั้งคณะกรรมการสอบสวนประกอบดวยเจาหนาท่ีของสํานักงานคณะกรรมการ 
การเลือกต้ังท่ีมีวุฒิการศึกษาทางดานนิติศาสตรจํานวนสามคนเปนคณะกรรมการสอบสวนดําเนินการแจง
ขอกลาวหาในชั้นคณะกรรมการสอบสวน และเสนอความเห็นตอคณะกรรมการการเลือกต้ังเพ่ือพิจารณา
ตอไป ถาหากกําหนดใหคณะกรรมการการเลือกตั้งทําหนาท่ีแจงขอกลาวหาเองจะไมสามารถดําเนินการได
ทันสถานการณ เนื่องจากในทางปฏิบัติจะมีเรื่องรองเรียนเก่ียวกับการฝาฝนหรือไมปฏิบัติตามกฎหมาย
เก่ียวกับการเลือกตั้งและพรรคการเมืองเปนจํานวนมาก สวนเรื่องการฟองคดีนั้นหากเปนคดีท่ีมีโทษ 
ทางอาญา คณะกรรมการการเลือกตั้งจะสงเรื่องไปยังพนักงานอัยการเพ่ือใหพนักงานอัยการเปน
ผูดําเนินการฟองคดี แตถาเปนคดี ท่ีเปนการกระทําความผิดเก่ียวกับการเลือกตั้งท่ีมิใชคดีอาญา
คณะกรรมการการเลือกตั้งจะเปนผูฟองคดีดวยตนเอง 
 ประธานกรรมการเสนอแกไขเพ่ิมเติมความในรางมาตรา ๓๖ เปนดังนี้ 

“มาตรา ๓๖  เม่ือความปรากฏตอคณะกรรมการไมวาโดยทางใด หรือไมวาจะมีผูแจงโดยหรือ 

ผูกลาวหาหรือไม ถามีหลักฐานพอสมควรหรือมีขอมูลเพียงพอท่ีจะสืบสวนตอไปวามีการกระทําใดอันเปน
การฝาฝนหรือไมปฏิบัติตามกฎหมายเก่ียวกับการเลือกตั้งและพรรคการเมือง หรือจะมีผลใหการเลือกตั้ง 
ไมเปนไปโดยสุจริตและหรือเท่ียงธรรม หรือการออกเสียงประชามติไมเปนไปโดยชอบดวยกฎหมาย  

ใหคณะกรรมการดําเนินการใหมีการสืบสวนหรือมอบหมายประธานกรรมการ กรรมการ เลขาธิการ หรือ

พนักงานของสํานักงาน ทําหนาท่ีสืบสวนและแสวงหาขอเท็จจริงและหลักฐานโดยเร็ววากรณีมีมูล

หรือไม ถาเห็นผลการสืบสวนปรากฏวากรณีไมมีมูลท่ีควรกลาวหาวามีการกระทําใดอันเปนการฝาฝน

หรือไมปฏิบัติตามกฎหมายดังกลาวก็ความผิดใหคณะกรรมการสั่งยุติเรื่องได ในกรณีท่ีหากปรากฏ

หลักฐานอันควรเชื่อวากรณีมีมูลมีผูกระทําการตามท่ีมีการกลาวหาใหคณะกรรมการแจงขอกลาวหาและ

สรุปพยานหลักฐานสั่งใหดําเนินคดีโดยเร็ว หรือในกรณีจําเปนจะสั่งเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของ 

ผูถูกกลาวหาทราบ แลวดําเนินการใหมีการไตสวนตอไปไวเปนการชั่วคราวก็ได แตในการสั่งเพิกถอนสิทธิ

สมัครรับเลือกตั้งของผูใด ตองใหโอกาสผูนั้นไดชี้แจงกอน  
การดําเนินการใหมีการสืบสวนและแสวงหาขอเท็จจริง การสืบสวนและการแสวงหาขอเท็จจริง 

การสั่งเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกต้ัง ตามวรรคหนึ่ง ใหเปนไปตามหลักเกณฑ และวิธีการท่ีคณะกรรมการ
กําหนด 

ในกรณีท่ีตองดําเนินคดีตามวรรคหนึ่ง ถาเปนคดีอาญาใหถือวาสํานวนการสืบสวนและแสวงหา
ขอเท็จจริงท่ีไดจัดทําข้ึนตามวรรคหนึ่ง เปนการสอบสวนและสํานวนการสอบสวนของพนักงานสอบสวน
ตามกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา และใหพนักงานอัยการพิจารณาดําเนินการฟองคดีตอศาลตอไป  
ในกรณีท่ีเปนคดีอ่ืนท่ีมิใชคดีอาญา คณะกรรมการจะมอบหมายใหเลขาธิการหรือผูซ่ึงไดรับมอบหมายจาก
เลขาธิการเปนผูดําเนินการฟองคดีตอศาลท่ีมีเขตอํานาจแทนก็ได 



๕ 

การแจงของบุคคลตามวรรคหน่ึง ไมวาผูแจงจะลงช่ือหรือไม  จะแจงดวยเอกสาร 

หรือวาจา หรือทางโทรศัพทหรือโทรสารหรือวิธีการอื่นใด ถาผูแจงไดช้ีเบาะแสท่ีมีหลักฐานพอสมควร 

ท่ีจะสืบสวนตอไปได คณะกรรมการจะปฏิเสธไมดําเนินการสืบสวนมิได 

หามมิใหบุคคลใดเปดเผยขอมูลอันทําใหสามารถระบุตัวตนของผูแจง รวมท้ังขอมูลขาวสารท่ีไดมา
เนื่องจากการดําเนินการตามมาตรานี้ เวนแตเปนการปฏิบัติตามหนาท่ีและอํานาจหรือตามกฎหมายหรือ
ตามคําสั่งศาล 

ในการสืบสวนตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ ใหบุคคลตามวรรคหนึ่งเปนเจาพนักงาน
ตามประมวลกฎหมายอาญา” 
 พันตํารวจตรี ณัฐวัฒน  เสง่ียมศักดิ์  ผูอํานวยการสํานักสืบสวนสวบสวนและวินิจฉัย ๔ สอบถามวา 
ความในวรรคหนึ่งท่ีแกไขเพ่ิมเติมของรางมาตรานี้ท่ีกําหนดวา “สั่งเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้ง” นั้น 
หมายถึง การสั่งระงับสิทธิการใชสิทธิสมัครรับเลือกต้ังของผูสมัครรับเลือกตั้งตามความในมาตรา ๒๒๔ (๔) ของ
รางรัฐธรรมนูญ ใชหรือไม 
 ประธานกรรมการเสนอแกไขเพ่ิมเติมความในรางมาตรา ๓๖ เปนดังนี้ 

“มาตรา ๓๖  เม่ือความปรากฏตอคณะกรรมการไมวาโดยทางใด หรือไมวาจะมีผูแจงโดยหรือ 

ผูกลาวหาหรือไม ถามีหลักฐานพอสมควรหรือมีขอมูลเพียงพอท่ีจะสืบสวนตอไปวามีการกระทําใดอันเปน
การฝาฝนหรือไมปฏิบัติตามกฎหมายเก่ียวกับการเลือกต้ังและพรรคการเมือง หรือจะมีผลใหการเลือกตั้งไม
เปนไปโดยสุจริตและหรือเท่ียงธรรม หรือการออกเสียงประชามติไมเปนไปโดยชอบดวยกฎหมาย  

ใหคณะกรรมการดําเนินการใหมีการสืบสวนหรือมอบหมายประธานกรรมการ กรรมการ เลขาธิการ หรือ

พนักงานของสํานักงาน ทําหนาท่ีสืบสวนและแสวงหาขอเท็จจริงและหลักฐานโดยเร็ววากรณีมีมูล

หรือไม ถาเห็นผลการสืบสวนปรากฏวากรณีไมมีมูลท่ีควรกลาวหาวามีการกระทําใดอันเปนการฝาฝน

หรือไมปฏิบัติตามกฎหมายดังกลาวก็ความผิดใหคณะกรรมการสั่งยุติเรื่องได ในกรณีท่ีหากปรากฏ

หลักฐานอันควรเชื่อวากรณีมีมูลมีผูกระทําการตามท่ีมีการกลาวหาใหคณะกรรมการแจงขอกลาวหาและ

สรุปพยานหลักฐานสั่งใหดําเนินคดีโดยเร็ว หรือในกรณีจําเปนจะสั่งระงับสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของ 

ผูถูกกลาวหาทราบ แลวดําเนินการใหมีการไตสวนตอไปไวเปนการชั่วคราวก็ได แตในการสั่งระงับสิทธิ

สมัครรับเลือกตั้งของผูใด ตองใหโอกาสผูนั้นไดชี้แจงกอน  
การดําเนินการใหมีการสืบสวนและแสวงหาขอเท็จจริง การสืบสวนและการแสวงหาขอเท็จจริง 

และการสั่งระงับสิทธิสมัครรับเลือกตั้ง ตามวรรคหนึ่ง ใหเปนไปตามหลักเกณฑ และวิธีการท่ีคณะกรรมการ
กําหนด 

ในกรณีท่ีตองดําเนินคดีตามวรรคหนึ่ง ถาเปนคดีอาญา ไมวาจะมีขอหาอ่ืนท่ีมิใชคดีอาญารวมอยู
ดวยหรือไมใหถือวาสํานวนการสืบสวนและแสวงหาขอเท็จจริงท่ีไดจัดทําข้ึนตามวรรคหนึ่ง เปนการสอบสวน
และสํานวนการสอบสวนของพนักงานสอบสวนตามกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา และใหพนักงาน
อัยการพิจารณาดําเนินการฟองคดีตอศาลตอไป ในกรณีท่ีเปนคดีอ่ืนท่ีมิใชคดีอาญา คณะกรรมการ 
จะมอบหมายใหเลขาธิการหรือผูซ่ึงไดรับมอบหมายจากเลขาธิการเปนผูดําเนินการฟองคดีตอศาลท่ีมีเขต
อํานาจแทนก็ได 

การแจงของบุคคลตามวรรคหน่ึง ไมวาผูแจงจะลงช่ือหรือไม  จะแจงดวยเอกสาร 

หรือวาจา หรือทางโทรศัพทหรือโทรสารหรือวิธีการอื่นใด ถาผูแจงไดช้ีเบาะแสท่ีมีหลักฐานพอสมควร 

ท่ีจะสืบสวนตอไปได คณะกรรมการจะปฏิเสธไมดําเนินการสืบสวนมิได 



๖ 

หามมิใหบุคคลใดเปดเผยขอมูลอันทําใหสามารถระบุตัวตนของผูแจง รวมท้ังขอมูลขาวสารท่ีไดมา
เนื่องจากการดําเนินการตามมาตรานี้ เวนแตเปนการปฏิบัติตามหนาท่ีและอํานาจหรือตามกฎหมายหรือ
ตามคําสั่งศาล 

ในการสืบสวนตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ ใหบุคคลตามวรรคหนึ่งเปนเจาพนักงาน
ตามประมวลกฎหมายอาญา” 
 พันตํารวจตรี ณัฐวัฒน  เสง่ียมศักดิ์  ผูอํานวยการสํานักสืบสวนสวบสวนและวินิจฉัย ๔ สอบถามวา 
การท่ีความในวรรคสามของรางมาตรานี้กําหนดใหถือวาสํานวนการสืบสวนและแสวงหาขอเท็จจริงท่ีได
จัดทําข้ึนตามวรรคหนึ่งเปนการสอบสวนและสํานวนการสอบสวนของพนักงานสอบสวนตามประมวล
กฎหมายวิธี พิจารณาความอาญา และพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้ ง
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรและการไดมาซ่ึงสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๐ ใชความในลักษณะวา “ในกรณี 
มีหลักฐานอันควรเชื่อวาการเลือกตั้งเปนไปโดยไมถูกตองหรือไมชอบดวยกฎหมาย ใหคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งมีอํานาจในการสั่งใหมีการเลือกตั้งใหม สั่งระงับสิทธิสมัครรับเลือกตั้ง หรือสั่งเพิกถอนสิทธิ
เลือกต้ัง...” สวนในคดีอาญาจะตองเปนเรื่องปราศจากขอสงสัยวาไดมีการกระทําความผิดนั้น จะทําให 
การดําเนินการสอบสวนของเจาหนาท่ีสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งตองใชมาตรฐานเดียว 
กับคดีอาญาหรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา หากพยานหลักฐานเพียงพอท่ีจะฟองรองเปนคดีอาญาได ก็ตอง
ดําเนินการฟองรองเปนคดีอาญา แตถาเปนเรื่องอ่ืนท่ีมิใชคดีอาญาก็ดําเนินคดีในกรณีอ่ืนตอไป 
 ท่ีประชุมสอบถามและแสดงความเหน็ ดังนี้ 
 - การใชความวา “ใหถือวา... เปนการสอบสวนและสํานวนการสอบสวน” นั้น เปนการถูกตองแลว
ใชหรือไม เนื่องจากในบางกรณีอาจมีพยานหลักฐานบางอยางท่ีมิไดไดมาจากการสอบสวนของ
คณะกรรมการการเลือกตั้งแตไดมาจากการดําเนินการของเจาหนาท่ีอ่ืน ประกอบกับเม่ือพิจารณา
เทียบเคียงกับกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตจะใช
ความวา “เปนสวนหนึ่งของสํานวนการสอบสวน” มิใชความวา “ใหถือวา... เปนการสอบสวนและสํานวน
การสอบสวน” 
 ประธานกรรมการกลาววา การกําหนดใหถือวาสํานวนการสืบสวนและแสวงหาขอเท็จจริงเปน 
การสอบสวน และถือเปนสํานวนการสอบสวนของพนักงานสอบสวนตามกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา 
เนื่องจากคณะกรรมการการเลือกตั้งจะเปนผูสืบสวนและรวบรวมพยานหลักฐานและขอเท็จจริงท่ีไดจากการ
สืบสวนเปนสํานวนการสอบสวนเอง จึงกําหนดใหสํานวนการสอบสวนดังกลาวเปนการสอบสวน และ 
ถือเปนสํานวนการสอบสวนของพนักงานสอบสวนตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา และเพ่ือ
เปนการลดข้ันตอนไมตองดําเนินการสงใหพนักงานสอบสวนกอนตามวิธีพิจารณาคดีอาญาปกติ และในชั้น
การพิจารณาของพนักงานอัยการ หากพนักงานอัยการเห็นวาขอเท็จจริงหรือพยานหลักฐานยังไมเพียงพอ 
พนักงานอัยการก็มีอํานาจสั่งใหคณะกรรมการการเลือกตั้งดําเนินการสอบสวนเพ่ิมเติมได 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ความในวรรคหนึ่งของรางมาตรานี้ท่ีกําหนดวา “ตองใหโอกาสผูนั้น 
ไดชี้แจงกอน” ไดมีการกําหนดหลักการไวในรางมาตรา ๓๙ แลว นอกจากนี้ ความในวรรคสามของ 
รางมาตรานี้ท่ีกําหนดวา “ใหพนักงานอัยการพิจารณาดําเนินการฟองคดีตอศาลตอไป” นั้น มีลักษณะเปน
การกําหนดใหพนักงานอัยการตองฟองคดีตอศาลในทุกกรณี แตตามหลักกฎหมายแลวหากพนักงานอัยการ
ใชดุลพินิจสั่งไมฟองคดีเนื่องจากเห็นวาพยานหลักฐานไมเพียงพอ คณะกรรมการการเลือกตั้งในฐานะ
ผูเสียหายยอมมีสิทธิฟองคดีดวยตนเองตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญาไดอยูแลว ดังนั้น  



๗ 

จึงควรกําหนดความใหชัดเจนเพ่ือมิใหเกิดปญหาในการตีความ โดยอาจใชความวา “ใหพนักงานอัยการ
ดําเนินคดีตอไป” นอกจากนี้ ความวา “ในกรณีท่ีเปนคดีอ่ืนท่ีมิใชคดีอาญา” นั้น ในคดีหนึ่งอาจเปน 
ท้ังความผิดท่ีมีโทษทางอาญาและความผิดในคดีเลือกตั้งท่ีไมมีโทษทางอาญาดวย ดังจะเห็นไดจาก 
มาตรา ๒๒๖ วรรคหนึ่งของรางรัฐธรรมนูญ ซ่ึงการดําเนินคดีจะแยกออกจากกัน โดยคดีสวนท่ีมีโทษ 
ทางอาญารวมอยูดวยพนักงานอัยการจะเปนผูดําเนินคดี สวนคดีท่ีเปนความผิดเฉพาะกฎหมายเลือกตั้ง 
ท่ีมิไดมีโทษทางอาญารวมอยูดวยคณะกรรมการการเลือกตั้งก็จะเปนผูดําเนินการยื่นคํารองตอศาลฎีกา 
เปนการตางหาก 
 ประธานกรรมการกลาววา การใชความวา “ใหพนักงานอัยการพิจารณาดําเนินการฟองคดี...” นั้น 
แสดงใหเห็นถึงการมีอํานาจใชดุลพินิจในการสั่งฟองคดีของพนักงานอัยการอยูในตัวแลว 
 - มีกรรมการสอบถามวา การกําหนดใหผู เสียหายมีอํานาจฟองคดีไดเองนั้นจะกอใหเกิด 
ความยุงยากหรือไม และการท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้งสั่งใหยุติเรื่องตามรางมาตรานี้ไปแลว ตอมา
ภายหลังจะยอนกลับมาสืบสวนสอบสวนในเรื่องเดิมนั้นอีกไดหรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา ผูเสียหายในกรณีนี้หมายถึง คณะกรรมการการเลือกต้ังเนื่องจาก 
เปนเรื่องท่ีอยูในหนาท่ีและอํานาจของคณะกรรมการการเลือกตั้งโดยเฉพาะ สวนบุคคลอ่ืน ๆ ไมนาจะมี 
ความเก่ียวของดวย สวนประเด็นเรื่องการสั่งยุติเรื่องไปแลวนั้น ไมมีการกําหนดหามมิใหคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งดําเนินการอีก 
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ชี้แจงวา ตามพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรและการไดมาซ่ึงสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๐ 
คณะกรรมการการเลือกตั้งมีอํานาจสั่งเพิกถอนสิทธิเลือกต้ังของผูสมัครรับเลือกตั้งสําหรับคดีท่ีเกิดข้ึนกอน
การประกาศผลการเลือกตั้ง สวนกรณีท่ีมีการประกาศผลการเลือกตั้งแลวคณะกรรมการการเลือกตั้งจะตอง
ยื่นคํารองตอศาลฎีกาเพ่ือพิจารณา โดยศาลฎีกามีอํานาจสั่งใหมีการเลือกต้ังใหม หรือเพิกถอนสิทธิเลือกตั้ง
ของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรหรือผูสมัครท่ีกระทําการฝาฝนตามท่ีกฎหมายกําหนดไวมีกําหนดเวลาหาป 
สวนความผิดอ่ืนท่ีกฎหมายเลือกต้ังกําหนดใหตองรับโทษทางอาญาดวยและอาจตองถูกเพิกถอนสิทธิ
เลือกตั้งดวยในบางกรณีนั้น คณะกรรมการการเลือกตั้งจะสงเรื่องไปยังพนักงานอัยการเพ่ือใหดําเนินการ
ฟองคดี เนื่องจากเปนคดีท่ีมีความผิดอาญารวมอยูดวย ท้ังนี้ ประเด็นเก่ียวกับผูมีอํานาจฟองคดีในกรณีท่ี
เปนความผิดตามกฎหมายเก่ียวกับการเลือกตั้งและพรรคการเมืองนั้น มีการกําหนดหลักการไวในรางมาตรา 
๔๐ ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้แลว ดังนั้น ควรกําหนดใหคณะกรรมการการเลือกตั้งมี
หนาท่ีดําเนินการสืบสวนโดยพลัน เพ่ือเปนการบังคับใหดําเนินการดวยความรวดเร็ว 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ความในวรรคสองควรใชความวา “การสั่งระงับสิทธิสมัคร 
รับเลือกตั้งไวเปนการชั่วคราว” เพ่ือมิใหเกิดปญหาในการตีความ 
 ประธานกรรมการเสนอแกไขเพ่ิมเติมความในรางมาตรา ๓๖ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๓๖  เม่ือความปรากฏตอคณะกรรมการไมวาโดยทางใด หรือไมวาจะมีผูแจงโดยหรือ 

ผูกลาวหาหรือไม ถามีหลักฐานพอสมควรหรือมีขอมูลเพียงพอท่ีจะสืบสวนตอไปวามีการกระทําใดอันเปน
การฝาฝนหรือไมปฏิบัติตามกฎหมายเก่ียวกับการเลือกตั้งและพรรคการเมือง หรือจะมีผลใหการเลือกตั้ง 
ไมเปนไปโดยสุจริตและหรือเท่ียงธรรม หรือการออกเสียงประชามติไมเปนไปโดยชอบดวยกฎหมาย  

ใหคณะกรรมการมีหนาท่ีตองดําเนินการใหมีการสืบสวนหรือมอบหมายประธานกรรมการ กรรมการ 

เลขาธิการ หรือพนักงานของสํานักงาน ทําหนาท่ีสืบสวนหรือไตสวน เพ่ือแสวงหาขอเท็จจริงและ

หลักฐานโดยเร็ววากรณีมีมูลหรือไมพลัน ถาเห็นผลการสืบสวนหรือไตสวนปรากฏวากรณีไมมีมูล 



๘ 

ท่ีควรกลาวหาวามีการกระทําใดอันเปนการฝาฝนหรือไมปฏิบัติตามกฎหมายดังกลาวก็ความผิด 

ใหคณะกรรมการสั่งยุติเรื่องได ในกรณีท่ีหากปรากฏหลักฐานอันควรเชื่อวากรณีมีมูลมีผูกระทําการตาม 

ท่ีมีการกลาวหา ใหคณะกรรมการแจงขอกลาวหาและสรุปพยานหลักฐานสั่งใหดําเนินคดีโดยเร็ว หรือ 

ในกรณีจําเปนจะสั่งระงับสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของผูถูกกลาวหาทราบ แลวดําเนินการใหมีการไตสวน

ตอไปไวเปนการชั่วคราวก็ได  

 การดําเนินการใหมีการสืบสวนหรือไตสวน การสืบสวนและการไตสวน และการสั่งระงับสิทธิสมัคร
รับเลือกต้ังของผูถูกกลาวหาไวเปนการชั่วคราว ตามวรรคหนึ่ง ใหเปนไปตามหลักเกณฑ และวิธีการ 
ท่ีคณะกรรมการกําหนด 
 การแจงของบุคคลตามวรรคหน่ึง ไมวาผูแจงจะลงช่ือหรือไม จะแจงดวยเอกสารหรือวาจา 

หรือทางโทรศัพทหรือโทรสารหรือวิธีการอื่นใด ถาผูแจงไดช้ีเบาะแสท่ีมีหลักฐานพอสมควร 

ท่ีจะสืบสวนตอไปได คณะกรรมการจะปฏิเสธไมดําเนินการสืบสวนมิได 

 หามมิใหบุคคลใดเปดเผยขอมูลอันทําใหสามารถระบุตัวตนของผูแจง รวมท้ังขอมูลขาวสารท่ีไดมา
เนื่องจากการดําเนินการตามมาตรานี้ เวนแตเปนการปฏิบัติตามหนาท่ีและอํานาจหรือตามกฎหมายหรือ
ตามคําสั่งศาล 
 ในการสืบสวนตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ ใหบุคคลตามวรรคหนึ่งเปนเจาพนักงาน
ตามประมวลกฎหมายอาญา” 
 นอกจากนี้ ประธานกรรมการกลาววา หลักการในรางมาตรานี้มีลักษณะเปนเชิง active ตางจาก
หลักการเดิมท่ีมีลักษณะเปนเชิง passive ท้ังนี้ ตองนําหลักการท่ีกําหนดใหถือเอาสํานวนการสืบสวนหรือ 
ไตสวนท่ีไดจัดทําข้ึนตามวรรคหนึ่งของรางมาตรานี้เปนการสอบสวนและสํานวนการสอบสวนของพนักงาน
สอบสวนตามกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญาไปกําหนดไวในรางมาตรา ๔๐ ดวย 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๓๖ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๓๖  เม่ือความปรากฏตอคณะกรรมการไมวาโดยทางใด หรือไมวาจะมีผูแจงโดยหรือ 

ผูกลาวหาหรือไม ถามีหลักฐานพอสมควรหรือมีขอมูลเพียงพอท่ีจะสืบสวนตอไปวามีการกระทําใดอันเปน
การฝาฝนหรือไมปฏิบัติตามกฎหมายเก่ียวกับการเลือกตั้งและพรรคการเมือง หรือจะมีผลใหการเลือกตั้ง 
ไมเปนไปโดยสุจริตและหรือเท่ียงธรรม หรือการออกเสียงประชามติไมเปนไปโดยชอบดวยกฎหมาย  

ใหคณะกรรมการมีหนาท่ีตองดําเนินการใหมีการสืบสวนหรือมอบหมายประธานกรรมการ กรรมการ 

เลขาธิการ หรือพนักงานของสํานักงาน ทําหนาท่ีสืบสวนหรือไตสวน เพ่ือแสวงหาขอเท็จจริงและ

หลักฐานโดยเร็ววากรณีมีมูลหรือไมพลัน ถาเห็นผลการสืบสวนหรือไตสวนปรากฏวากรณีไมมีมูล 

ท่ีควรกลาวหาวามีการกระทําใดอันเปนการฝาฝนหรือไมปฏิบัติตามกฎหมายดังกลาวก็ความผิด 

ใหคณะกรรมการสั่งยุติเรื่องได ในกรณีท่ีหากปรากฏหลักฐานอันควรเชื่อวากรณมีีมูลมีผูกระทําการตามท่ี

มีการกลาวหา ใหคณะกรรมการแจงขอกลาวหาและสรุปพยานหลักฐานสั่งใหดําเนินคดีโดยเร็ว หรือใน

กรณีจําเปนจะสั่งระงับสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของผูถูกกลาวหาทราบ แลวดําเนินการใหมีการไตสวนตอไป 

ไวเปนการชั่วคราวก็ได  



๙ 

 การดําเนินการใหมีการสืบสวนหรือไตสวน การสืบสวนและการไตสวน และการสั่งระงับสิทธิสมัคร
รับเลือกตั้งของผูถูกกลาวหาไวเปนการชั่วคราว ตามวรรคหนึ่ง ใหเปนไปตามหลักเกณฑ และวิธีการท่ี
คณะกรรมการกําหนด 
 การแจงของบุคคลตามวรรคหน่ึง ไมวาผูแจงจะลงช่ือหรือไม จะแจงดวยเอกสารหรือวาจา 

หรือทางโทรศัพทหรือโทรสารหรือวิธีการอื่นใด ถาผูแจงไดช้ีเบาะแสท่ีมีหลักฐานพอสมควร 

ท่ีจะสืบสวนตอไปได คณะกรรมการจะปฏิเสธไมดําเนินการสืบสวนมิได 

 หามมิใหบุคคลใดเปดเผยขอมูลอันทําใหสามารถระบุตัวตนของผูแจง รวมท้ังขอมูลขาวสารท่ีไดมา
เนื่องจากการดําเนินการตามมาตรานี้ เวนแตเปนการปฏิบัติตามหนาท่ีและอํานาจหรือตามกฎหมายหรือ
ตามคําสั่งศาล 
 ในการสืบสวนตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ ใหบุคคลตามวรรคหนึ่งเปนเจาพนักงาน
ตามประมวลกฎหมายอาญา” 
 
 มาตรา ๓๗ 
 “มาตรา ๓๗  ในกรณีท่ีผลการสืบสวนตามมาตรา ๓๖ ปรากฏวากรณีมีมูล ใหคณะกรรมการ
ดําเนินการไตสวนหรือมอบหมายกรรมการ เลขาธิการ หรือพนักงานของสํานักงาน ทําหนาท่ีไตสวน 
รวบรวมพยานหลักฐานและดําเนินการอ่ืนใด เพ่ือทราบขอเท็จจริงหรือพิสูจนการกระทําการฝาฝนหรือ 
ไมปฏิบัติตามกฎหมายเก่ียวกับการเลือกตั้งและพรรคการเมือง เพ่ือท่ีจะดําเนินการฟองคดีตอไป 
 พนักงานตําแหนงใดหรือระดับใดจะมีหนาท่ีและอํานาจตามท่ีไดกําหนดไวตามวรรคหนึ่งท้ังหมด
หรือแตบางสวน ใหเปนไปตามท่ีเลขาธิการกําหนดโดยความเห็นชอบของคณะกรรมการ โดยใหจัดทํา
เอกสารการมอบหมายไวประจําตัวเจาหนาท่ีผูไดรับมอบหมายนั้น 
 พนักงานผูไดรับมอบหมายตามวรรคหนึ่ง ตองแสดงเอกสารการมอบหมายนั้นตอบุคคลท่ีเก่ียวของ
ทุกครั้ง 
 ในการไตสวนตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ ใหบุคคลตามวรรคหนึ่ง เปนเจาพนักงาน
ตามประมวลกฎหมายอาญาและเปนพนักงานฝายปกครองหรือตํารวจชั้นผูใหญ ตามประมวลกฎหมาย 
วิธีพิจารณาความอาญา” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการกลาววา ความในวรรคหนึ่งของรางมาตรา ๓๗ เปนหลักการเดียวกับรางมาตรา ๓๖ 
เหตุใดคณะอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกต้ังสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง จึงบัญญัติแยกออกเปนสองข้ันตอน 
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ชี้แจงวา รางมาตรา ๓๖ เปนกรณีท่ี
คณะกรรมการการเลือกตั้งไดรับเรื่องรองเรียนเก่ียวกับการกระทําความผิดท่ีมีลักษณะเปนการกระทําทุจริต
การเลือกตั้ง โดยในทางปฏิบัติคณะกรรมการการเลือกตั้งจะดําเนินการสืบสวนวาคดีท่ีมีการรองเรียนตอ
คณะกรรมการการเลือกตั้งเปนคดี ท่ีมี มูลหรือไม โดยคณะอนุกรรมการสืบสวนจะเปนผูรวบรวม
พยานหลักฐาน ในกรณีผลการสืบสวนพบวาการรองเรียนไมมีมูลคณะอนุกรรมการสืบสวนก็จะสั่งยุติเรื่อง 
แตถาผลการสืบสวนพบวาคดีมีมูลก็จะมีการตั้งขอกลาวหาและดําเนินกระบวนการสอบสวนตอไป 
 ประธานกรรมการกลาววา กรณีผลการสืบสวนหากพบวาคดีมีมูลคณะอนุกรรมการสืบสวนจะตอง
เสนอเรื่องตอคณะกรรมการการเลือกตั้งเพ่ือมีมติจากนั้นจึงกลับไปดําเนินกระบวนการสอบสวนตออีกครั้ง 
เปนการเพ่ิมข้ันตอนและอาจไมทันกาล เหตุใดเม่ือคณะอนุกรรมการสืบสวนทําการสืบสวนแลวหากพบวา
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คดีมีมูลก็ควรใหคณะอนุกรรมการสืบสวนดําเนินการทําสํานวนการสอบสวนพรอมรวบรวมพยานหลักฐาน
แลวนําเสนอรายงานตอคณะกรรมการการเลือกตั้งเพ่ือพิจารณาลงโทษตอไปไดซ่ึงจะเปนการลดข้ันตอน 
การดําเนินงาน 

นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ชี้แจงวา ในทางปฏิบัติคณะกรรมการ 
การเลือกต้ังจะตองแจงขอกลาวหาแกผูกระทําความผิดกอน และกรณีท่ีจะเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งของ 
ผูถูกกลาวหา คณะกรรมการการเลือกต้ังจะตองแจงขอกลาวหาแกผูถูกกลาวหาเพ่ือรับทราบอีกครั้งหนึ่ง 
ดังนั้น กรณีจะเปลี่ยนวิธีปฏิบัติในกระบวนการสืบสวนหรือไตสวน คณะกรรมการการเลือกตั้งจําเปนตอง
ปรับรูปแบบวิธีการทํางานเพ่ือใหคณะอนุกรรมการสืบสวนหรือไตสวนท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้ง
มอบหมายใหมีหนาท่ีและอํานาจในการจัดทําสํานวนการสอบสวนในคราวเดียวกันไดหากพบวาคดีมีมูล 
 ประธานกรรมการกลาววา ควรกําหนดใหคณะกรรมการการเลือกตั้งมีอํานาจกําหนดหลักเกณฑ 
วิธีการเก่ียวกับการสืบสวนหรือไตสวน หากคณะอนุกรรมการท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้งมอบหมาย
ดําเนินการสืบสวนแลวพบวาคดีมีมูลก็ใหดําเนินการไตสวนและรวบรวมพยานหลักฐานตอไปได และหากมี
ความจําเปนก็ใหมีหนาท่ีแจงขอกลาวหาใหแกผูถูกกลาวหาทราบดวยก็ได  

สวนหลักการเรื่องอํานาจในการรวบรวมพยานหลักฐานตามท่ีบัญญัติในวรรคหนึ่ง ในทางปฏิบัติ
เปนหนาท่ีและอํานาจของคณะอนุกรรมการสืบสวนหรือไตสวนอยูแลว จึงไมจําเปนตองบัญญัติหลักการ
ดังกลาวซํ้าอีก ดังนั้น เสนอแกไขเพ่ิมเติมความในวรรคหนึ่ง เปนดังนี้ “เพ่ือประโยชนในกรณีท่ีผล 

การดําเนินการสืบสวนหรือไตสวนตามมาตรา ๓๖ ปรากฏวากรณีมีมูล ใหคณะกรรมการดําเนินการไต

สวนหรือมอบหมายมีอํานาจแตงตั้งกรรมการ เลขาธิการ หรือพนักงานของสํานักงาน ทําหนาท่ีเปนผูมี

อํานาจในการสืบสวนหรือไตสวน รวบรวมพยานหลักฐานและดําเนินการอื่นใด เพื่อทราบขอเท็จจริงหรือ

พิสูจนการกระทําการฝาฝนหรือไมปฏิบัติตามกฎหมายเกี่ยวกับการเลือกตั้งและพรรคการเมือง 

เพื่อท่ีจะดําเนินการฟองคดีตอไปไดตามระเบียบท่ีคณะกรรมการกําหนด” และเสนอตัดความในวรรคสอง 

ออกท้ังหมด 
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ตั้งขอสังเกตเก่ียวกับการตัดหลักการ 
ในวรรคสองออก วาในการประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญครั้งท่ีผานมามีประเด็นพิจารณาเก่ียวกับ 
คําวา “พนักงานของสํานักงาน” หมายถึงผูใด จําเปนตองเปนบุคคลท่ีมีความรู ความชํานาญดานการ
สืบสวน หรือสอบสวนหรือไม เนื่องจากรูปแบบการดําเนินงานของสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
ในปจจุบัน พนักงานของสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งจะปฏิบัติงานดานนิติการเปนหลัก สวนงาน
ดานการสืบสวน หรือไตสวนนั้น คณะกรรมการการเลือกตั้งจะแตงตั้งบุคลากรจากสวนราชการอ่ืนท่ีมีหนาท่ี
รับผิดชอบการปฏิบัติราชการดานสืบสวน หรือสอบสวนมาทําหนาท่ีเปนคณะอนุกรรมการสืบสวนหรือ 
ไตสวน 
 ประธานกรรมการเสนอแกไขเพ่ิมเติมความในวรรคหนึ่ง เปนดังนี้ “เพ่ือประโยชนในกรณีท่ีผล 

การดําเนินการสืบสวนหรือไตสวนตามมาตรา ๓๖ ปรากฏวากรณีมีมูล ใหคณะกรรมการดําเนินการไต

สวนหรือมอบหมายมีอํานาจแตงตั้งกรรมการ เลขาธิการ หรือพนักงานของสํานักงาน ทําหนาท่ีเปนผูมี

อํานาจในการสืบสวนหรือไตสวน รวบรวมพยานหลักฐานและดําเนินการอื่นใด เพื่อทราบขอเท็จจริงหรือ

พิสูจนการกระทําการฝาฝนหรือไมปฏิบัติตามกฎหมายเกี่ยวกับการเลือกตั้งและพรรคการเมือง 

เพื่อท่ีจะดําเนินการฟองคดีตอไปไดตามระเบียบท่ีคณะกรรมการกําหนดซ่ึงอยางนอยตองกําหนดขอบเขต

แหงหนาท่ีและอํานาจของผูไดรับแตงตั้งแตละระดับไวใหชัดเจน รวมตลอดท้ังการออกบัตรประจําตัว 
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เจาพนักงานท่ีเก่ียวของดวย” สวนรูปแบบการตั้งคณะอนุกรรมการสืบสวนหรือไตสวนนั้น ในทางปฏิบัติ
คณะกรรมการการเลือกตั้งมีแนวทางการตั้งคณะอนุกรรมการแบบครั้งเดียวหรือตั้งแบบรายคดี  
 พันตํารวจตรี ณัฐวัฒน  เสง่ียมศักดิ์ ผูอํานวยการสํานักสืบสวนสอบสวนและวินิจฉัย ๔ ชี้แจงวา 
กรณีท่ีมีการรองเรียนเก่ียวกับการทุจริตการเลือกตั้ง คณะกรรมการการเลือกตั้งจะแตงตั้งคณะอนุกรรมการ
สืบสวนเปนรายคดี เนื่องจากระเบียบคณะกรรมการการเลือกตั้งในสวนท่ีเก่ียวกับวิธีพิจารณาการคัดคาน 
ผลการเลือกตั้งไดกําหนดหลักการในลักษณะดังกลาวไว เนื่องจากเปนระเบียบท่ีออกในชวงรัฐธรรมนูญ 
๒๕๔๐ มีผลใชบังคับ ซ่ึงในขณะนั้นจะมีเฉพาะคดีคัดคานผลการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
และการเลือกต้ังสมาชิกวุฒิสภาเทานั้น ตอมาในป พ.ศ. ๒๕๔๖ คณะกรรมการการเลือกตั้งมีอํานาจในการ
จัดการเลือกตั้งสมาชิกสภาทองถ่ินและผูบริหารทองถ่ินดวย แตระเบียบคณะกรรมการการเลือกตั้งในสวนท่ี
เก่ียวกับวิธีพิจารณาการคัดคานผลการเลือกตั้งในสวนท่ีเก่ียวกับการแตงต้ังคณะอนุกรรมการสืบสวนหรือ 
ไตสวนไมไดมีการแกไข คณะกรรมการการเลือกตั้งยังคงรูปแบบวิธีการปฏิบัติเชนเดิมโดยมอบหมายให
คณะกรรมการการเลือกตั้งประจําจังหวัดเปนผูมีอํานาจในการตั้งคณะอนุกรรมการสืบสวนในระดับจังหวัด 
 ท่ีประชุมสอบถามและแสดงความเห็น ดังนี้ 
 - ความในวรรคหนึ่งท่ีแกไขเพ่ิมเติมไดระบุเก่ียวกับเรื่องการออกบัตรประจําตัวเจาพนักงาน 
ท่ีเก่ียวของไวแลว ดังนั้น หลักการท่ีบัญญัติในวรรคสามจําเปนตองบัญญัติไวหรือไม 
 ประธานกรรมการสอบถามวา ความวา “ในการไตสวนตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้  
ใหบุคคลตามวรรคหนึ่ง เปนเจาพนักงานตามประมวลกฎหมายอาญา” ในวรรคสี่ กรณีท่ีไมบัญญัติหลักการ
ดังกลาวไวบุคคลท่ีไดรับมอบหมายจากคณะกรรมการการเลือกต้ังใหปฏิบัติหนาท่ีเปนอนุกรรมการสืบสวน
หรือไตสวนจะไมมีฐานะเปนเจาพนักงานตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญาใชหรือไม 
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ชี้แจงวา ในรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้งหลายมาตราบัญญัติในลักษณะดังกลาว เหตุผลของการบัญญัติ
หลักการในเรื่องดังกลาว เพ่ือใหบุคคลท่ีไดรับมอบหมายจากคณะกรรมการการเลือกตั้งใหปฏิบัติหนาท่ีเปน
อนุกรรมการสืบสวนหรือไตสวนมีฐานะเปนพนักงานฝายปกครองหรือตํารวจชั้นผูใหญเพ่ือใหมีอํานาจ
ควบคุมตัวผูกระทําความผิดได 
 ประธานกรรมการกลาววา รูปแบบการบัญญัติกฎหมายหากกําหนดใหผูใดมีหนาท่ีและอํานาจ 
ตามกฎหมายก็ถือวาผูนั้นเปนเจาพนักงานตามกฎหมาย แตกฎหมายบางฉบับไมใชเรื่องของเจาหนาท่ีของรัฐ
หรือการใชอํานาจของรัฐ แตประสงคจะใหผูปฏิบัติงานเปนเจาพนักงาน ในกฎหมายจึงบัญญัติใหถือวา
ผูปฏิบัติงานเปนเจาพนักงานตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา และสอบถามวา คําวา  
“เจาพนักงาน” ตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา มีคํานิยามบัญญัติไวในกฎหมายหรือไม  

นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ชี้แจงวา ประมวลกฎหมายอาญาไดมีการ
แกไขเพ่ิมเติมโดยพระราชบัญญัติแกไขเพ่ิมเติมประมวลกฎหมายอาญา (ฉบับท่ี ๒๒) พ.ศ. ๒๕๕๘ ไดบัญญัติ
นิยามคําวา “เจาพนักงาน” หมายความวา บุคคลซ่ึงกฎหมายบัญญัติวาเปนเจาพนักงานหรือไดรับแตงตั้ง 
ตามกฎหมายใหปฏิบัติหนาท่ีราชการ ไมวาเปนประจําหรือครั้งคราว และไมวาจะไดรับคาตอบแทนหรือไม  
 ประธานกรรมการเสนอแก ไขเ พ่ิมเติมความในวรรคสี่  เปนดังนี้  “ในการไตสวนตาม

พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญน้ี ใหบุคคลผูไดรับแตงตั้งใหมีอํานาจสืบสวนหรือไตสวนตาม 

วรรคหนึ่ง เปนเจาพนักงานตามประมวลกฎหมายอาญาและเปนพนักงานฝายปกครองหรือตํารวจ 

ชั้นผูใหญ ตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา” เนื่องจากในประมวลกฎหมายอาญาไมได
กําหนดใหกรรมการการเลือกตั้ง เลขาธิการคณะกรรมการการเลือกตั้ง และพนักงานของสํานักงาน



๑๒ 

คณะกรรมการการเลือกตั้งเปนผูมีอํานาจในการสืบสวนหรือไตสวน จึงตองบัญญัติในกฎหมายเพ่ือใหบุคคล
ดังกลาวเปนพนักงานฝายปกครองหรือตํารวจชั้นผูใหญ ตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา  
ซ่ึงการบัญญัติหลักการในลักษณะดังกลาวทําใหกรรมการการเลือกตั้ง เลขาธิการคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
และพนักงานของสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งเปนผูมีอํานาจในการสืบสวนหรือไตสวนโดยผลของ
กฎหมาย ซ่ึงจะสอดคลองกับหลักการท่ีบัญญัติในรางมาตรา ๓๖ โดยไมตองยอนสํานวนการไตสวนกลับไปยัง
พนักงานสอบสวนเพ่ือดําเนินการสอบสวนซํ้าอีก เนื่องจากในกฎหมายไดกําหนดใหถือวากรรมการ 
การเลือกต้ัง เลขาธิการคณะกรรมการการเลือกตั้ง หรือพนักงานของสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งมี
สถานะเปนพนักงานฝายปกครองหรือตํารวจชั้นผูใหญซ่ึงเปนเจาพนักงานผูมีอํานาจสอบสวนตามประมวล
กฎหมายวิธีพิจารณาความอาญาอยูแลว 
 พันตํารวจตรี ณัฐวัฒน  เสง่ียมศักดิ์ ผูอํานวยการสํานักสืบสวนสอบสวนและวินิจฉัย ๔ สอบถามวา 
หลักการท่ีบัญญัติในรางมาตรา ๓๖ ใหสํานวนการไตสวนของคณะกรรมการการเลือกตั้งเปนสํานวน 
การสอบสวนในคดีอาญาดวยนั้น ในทางปฏิบัติผูรับผิดชอบจะตองดําเนินการแจงสิทธิและแจงขอกลาวหา
ใหแกผูถูกกลาวหาทราบตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญาดวยหรือไม  
 ประธานกรรมการกลาววา กระบวนการไตสวนของคณะกรรมการการเลือกต้ังก็ตองปฏิบัต ิ
ตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา โดยตองแจงสิทธิและแจงขอกลาวหาใหแกผูถูกกลาวหา 
ทราบดวย 

พันตํารวจตรี ณัฐวัฒน  เสง่ียมศักดิ์ ผูอํานวยการสํานักสืบสวนสอบสวนและวินิจฉัย ๔ ตั้งขอสังเกต
เพ่ิมเติมวา ลักษณะคดีท่ีปรากฏในรางมาตรา ๓๙ เปนความผิดเก่ียวกับคดีทุจริตการเลือกตั้งซ่ึงในทาง
ปฏิบัติคณะกรรมการการเลือกตั้งจะไมมีการแจงสิทธิใหแกผูถูกกลาวหาทราบ ซ่ึงตางกับการดําเนินคดีท่ี 
เจาพนักงานจะตองแจงสิทธิและขอกลาวหาใหแกผูตองหาทราบตามท่ีกําหนดในประมวลกฎหมายวิธี
พิจารณาความอาญา 

- มีกรรมการแสดงความเห็นวา รางมาตรา ๓๗ วรรคหนึ่ง กําหนดเฉพาะกรณีเปนพนักงานของ
สํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งเทานั้น แตในทางปฏิบัติในการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
หรือสมาชิกวุฒิสภา คณะกรรมการการเลือกตั้งจะแตงตั้งบุคลากรจากสวนราชการอ่ืนเปนคณะอนุกรรมการ
สืบสวน ดังนั้น ควรเพ่ิมหลักการในรางมาตรา ๓๗ วรรคหนึ่งใหครอบคลุมถึงเจาหนาท่ีของรัฐอ่ืนดวย  
เพ่ือความคลองตัวในการปฏิบัติงานของคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
 ประธานกรรมการกลาววา รางมาตรา ๓๗ เปนหลักการท่ีใชบังคับกับพนักงานของสํานักงาน
คณะกรรมการการเลือกตั้งซ่ึงมีหนาท่ีรับผิดชอบหลัก สวนกรณีการมอบหมายใหเจาหนาท่ีของรัฐจาก 
สวนราชการอ่ืนชวยสนับสนุนการดําเนินงานของคณะกรรมการการเลือกตั้งมีลักษณะเปนการแตงต้ัง 
เฉพาะคราวเทานั้น 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา หลักการท่ีบัญญัติในรางมาตรา ๒๘ ยังไมครอบคลุมถึงกรณี
คณะกรรมการการเลือกตั้งแตงตั้งบุคลากรจากสวนราชการอ่ืนเพ่ือทําหนาท่ีเปนคณะอนุกรรมการสืบสวน 
เนื่องจากในอดีตมีการฟองคดีโตแยงอํานาจการแจงขอกลาวหาของคณะอนุกรรมการสืบสวน โดยผูถูกกลาวหา
ยกขอตอสูในประเด็นขอกฎหมายวาคณะอนุกรรมการสืบสวนท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้งแตงตั้งนั้น ไมมี
อํานาจในการแจงขอกลาวหา ซ่ึงในประเด็นดังกลาวสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งไดมีหนังสือ 
ขอหารือไปยังสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา โดยสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกามีความเห็นวา
คณะกรรมการการเลือกตั้งมีอํานาจมอบหมายใหคณะอนุกรรมการสืบสวนดําเนินการแจงขอกลาวหาแทน
คณะกรรมการการเลือกตั้งได แตในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการ 



๑๓ 

การเลือกตั้ง ยังไมมีบทบัญญัติใดท่ีบัญญัติครอบคลุมถึงกรณีดังกลาว แมในรางมาตรา ๒๘ วรรคหนึ่ง  
จะบัญญัติใหคณะกรรมการการเลือกตั้งมีอํานาจสั่งใหหนวยงานของรัฐดําเนินการในเรื่องใดเรื่องหนึ่ง 
ตามหนาท่ีและอํานาจ หรือใหหนวยงานดังกลาวมีคําสั่งใหขาราชการ พนักงาน หรือลูกจางของหนวยงาน
ของรัฐ ปฏิบัติการอันจําเปนเก่ียวกับการเลือกตั้ง การสนับสนุนการเลือกต้ัง หรือการออกเสียงประชามติ 
การสืบสวนหรือไตสวนไดตามท่ีเห็นสมควร ก็ยังไมครอบคลุมถึงกรณีการแตงต้ังอนุกรรมการสืบสวนโดย
แตงตั้งเจาหนาท่ีของรัฐจากสวนราชการอ่ืนดวย 
 ประธานกรรมการเสนอแกไขเพ่ิมเติมความในวรรคหนึ่ง เปนดังนี้ “เพ่ือประโยชนในกรณีท่ีผล 

การดําเนินการสืบสวนหรือไตสวนตามมาตรา ๓๖ ปรากฏวากรณีมีมูล ใหคณะกรรมการดําเนินการ 

ไตสวนหรือมอบหมายมีอํานาจแตงตั้งกรรมการ เลขาธิการ หรือพนักงานของสํานักงาน ทําหนาท่ีเปน 

เจาพนักงานผูมีอํานาจในการสืบสวนหรือไตสวน รวบรวมพยานหลักฐานและดําเนินการอื่นใด เพื่อทราบ

ขอเท็จจริงหรือพิสูจนการกระทําการฝาฝนหรือไมปฏิบัติตามกฎหมายเกี่ยวกับการเลือกตั้งและ 

พรรคการเมือง เพื่อท่ีจะดําเนินการฟองคดีตอไปไดตามระเบียบท่ีคณะกรรมการกําหนดซ่ึงอยางนอยตอง

กําหนดขอบเขตแหงหนาท่ีและอํานาจของผูไดรับแตงตั้งแตละระดับไวใหชัดเจน รวมตลอดท้ังการออกบัตร
ประจําตัวเจาพนักงานท่ีเก่ียวของดวย” และแกไขเพ่ิมเติมความในวรรคสี่ เปนดังนี้ “ในการไตสวนตาม

พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญน้ี ใหบุคคลเจาพนักงานตามวรรคหนึ่ง เปนเจาพนักงานตาม

ประมวลกฎหมายอาญาและเปนพนักงานฝายปกครองหรือตํารวจชั้นผูใหญ ตามประมวลกฎหมายวิธี

พิจารณาความอาญา” 
 รอยตํารวจเอก ชนินทร  นอยเล็ก ผูอํานวยการสํานักกฎหมายและคดี ตั้งขอสังเกตวา เรื่องอํานาจ
การจับกุมผูกระทําความผิดนั้น พนักงานของสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งยังไมมีศักยภาพเพียง
พอท่ีจะทําหนาท่ีในการจับกุมผูกระทําความผิด รวมท้ังกรณีท่ีกําหนดใหนํากระบวนการเก่ียวกับการสืบสวน 
สอบสวน และการดําเนินคดีตามท่ีกําหนดในประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญามาใชกับการกระทํา
ความผิดเก่ียวกับการเลือกตั้ง ยังไมชัดเจนวาใหนําวิธีการ กระบวนการใดมาใชกับกระบวนการสืบสวน  
ไตสวนคดีความผิดเก่ียวกับการเลือกตั้งในเรื่องใดบาง ดังนั้น ควรระบุในรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง ใหชัดเจนวาใหกรรมการการเลือกตั้ง เลขาธิการ
คณะกรรมการการเลือกตั้ง และพนักงานของสํานักงานคณะกรรมการการเลือกต้ังมีอํานาจในเรื่องใดบาง 
เพ่ือมิใหเกิดปญหาในทางปฏิบัติ 
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ชี้แจงวา ในทางปฏิบัติกรณีท่ีพบการกระทํา
ความผิดซ่ึงหนา เชน พบการแจกเงินซ้ือเสียงเลือกตั้ง เปนตน พนักงานของสํานักงานการเลือกตั้งมีอํานาจ
ควบคุมตัวผูกระทําความผิด หรือจะมอบหมายใหเจาหนาท่ีตํารวจเปนผูชวยเจาพนักงานตามประมวล
กฎหมายวิธีพิจารณาความอาญาก็ได ดังนั้น บุคลากรของสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งท่ีจะทําหนาท่ี
ในการสืบสวน หรือไตสวน ควรผานการฝกอบรมเก่ียวกับกระบวนการสืบสวน กระบวนการไตสวน กระบวน
วิธีพิจารณาคดีของศาล เพ่ือสรางความชํานาญตอการปฏิบัติหนาท่ีในระดับหนึ่งดวย  
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา กรณีกฎหมายกําหนดใหกรรมการการเลือกตั้ง เลขาธิการ
คณะกรรมการการเลือกตั้ง และพนักงานของสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง เปนพนักงาน 
ฝายปกครองหรือตํารวจชั้นผูใหญ หากพบการกระทําความผิดแลวไมดําเนินการจับกุม ถือวากรรมการ 
การเลือกตั้ง เลขาธิการคณะกรรมการการเลือกตั้ง และพนักงานของสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
มีความผิดฐานละเวนการปฏิบัติหนาท่ีตามมาตรา ๑๕๗ ของประมวลกฎหมายอาญา 



๑๔ 

 พันตํารวจตรี ณัฐวัฒน  เสง่ียมศักดิ์ ผูอํานวยการสํานักสืบสวนสอบสวนและวินิจฉัย ๔ ชี้แจงวา 
ปจจุบันพนักงานของสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งท่ีรับผิดชอบเรื่องการสืบสวน ไตสวนมีประมาณ
สามรอยคน สวนหลักสูตรการฝกอบรมใหแกบุคลากรดังกลาว คณะกรรมการการเลือกตั้งไดมีมติใหจัด
โครงการฝกอบรมใหแกพนักงานท่ีรับผิดชอบเก่ียวกับการสืบสวน ไตสวน โดยจะฝกอบรมตั้งแตกระบวนการ
สืบสวน กระบวนการไตสวน กระบวนวิธีพิจารณาคดีของศาล และการปฏิบัติหนาท่ีในฐานะเปน 
เจาพนักงานตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา  
 ประธานกรรมการกลาววา การทําหนาท่ีของพนักงานของสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งท่ี
จะตองปฏิบัติในฐานะเปนพนักงานฝายปกครองหรือตํารวจชั้นผูใหญนั้น ผูปฏิบัติงานจะตองมีความรู  
ความชํานาญในเรื่องกระบวนการสืบสวน กระบวนการไตสวน และกระบวนวิธีพิจารณาคดีของศาลดวย 
ดังนั้น เสนอแกไขเพ่ิมเติมความในวรรคสอง เปนดังนี้ “พนักงานตําแหนงใดหรือระดับใดจะมีหนาท่ีและ

อํานาจตามท่ีไดกําหนดไวของสํานักงานท่ีจะไดรับแตงตั้งเปนเจาพนักงานตามวรรคหนึ่งท้ังหมดหรือแต

บางสวน ใหเปนไปตามท่ีเลขาธิการกําหนดโดยความเห็นชอบของคณะกรรมการ โดยใหจัดทําเอกสาร

การมอบหมายไวประจําตัวเจาหนาท่ีผูไดรับมอบหมายน้ันตองเปนผูมีความรูความสามารถทางกฎหมาย 

การสืบสวน หรือสอบสวน และผานการฝกอบรมหลักสูตรท่ีคณะกรรมการกําหนดแลว” และแกไขเพ่ิมเติม
ความในวรรคสาม เปนดังนี้ “พนักงานผูไดรับมอบหมายในกรณีมีความจําเปน คณะกรรมการจะแตงตั้ง

เจาหนาท่ีของหนวยงานอ่ืนของรัฐใหเปนเจาพนักงานตามวรรคหนึ่ง ตองแสดงเอกสารการมอบหมายน้ัน

ตอบุคคลท่ีเกี่ยวของทุกคร้ังเพ่ือปฏิบัติหนาท่ีเฉพาะกาลตามท่ีคณะกรรมการกําหนดก็ได” 

 - มีกรรมการสอบถามวา หลักการท่ีบัญญัติในวรรคสาม กรณีคณะกรรมการการเลือกตั้งจะแตงตั้ง
เจาหนาท่ีของรัฐจากหนวยงานอ่ืนใหทําหนาท่ีเปนคณะอนุกรรมการสืบสวนหรือไตสวน จําเปนตองผานการ
ฝกอบรมหลักสูตรท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้งกําหนดหรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา กรณีคณะกรรมการการเลือกตั้งจะแตงต้ังเจาหนาท่ีของรัฐจาก
หนวยงานอ่ืนใหทําหนาท่ีเปนคณะอนุกรรมการสืบสวนหรือไตสวน เจาหนาท่ีของรัฐดังกลาวไมจําเปนตอง
ผานการฝกอบรมหลักสูตรท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้งกําหนด แตเจาหนาท่ีของรัฐดังกลาวจะตองเปน
บุคคลท่ีมีความรูความสามารถในเรื่องกระบวนการสืบสวนสอบสวนเปนอยางดี สวนเรื่องการมอบหมายให
พนักงานของสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งในการดําเนินการฟองคดีแทนคณะกรรมการการเลือกตั้ง
นั้น ควรกําหนดใหพนักงานของสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง ท่ีดําเนินการฟองคดีแทน
คณะกรรมการการเลือกตั้งมีฐานะเปนเจาพนักงานดวย ดังนั้น เสนอแกไขเพ่ิมเติมความในวรรคหนึ่ง  
เปนดังนี้ “เพ่ือประโยชนในกรณีท่ีผลการดําเนินการสืบสวนหรือไตสวนตามมาตรา ๓๖ ปรากฏวากรณี 

มีมูล ใหคณะกรรมการดําเนินการไตสวนหรือมอบหมายมีอํานาจแตงตั้งกรรมการ เลขาธิการ หรือ

พนักงานของสํานักงาน ทําหนาท่ีเปนเจาพนักงานผู มี อํานาจในการสืบสวนหรือไตสวน รวบรวม

พยานหลักฐานและดําเนินการอื่นใด เพื่อทราบขอเท็จจริงหรือพิสูจนการกระทําการฝาฝนหรือ 

ไมปฏิบัติตามกฎหมายเกี่ยวกับการเลือกตั้งและพรรคการเมือง เพื่อท่ีจะดําเนินการฟองคดีตอไปหรือ

ดําเนินคดีได ตามระเบียบท่ีคณะกรรมการกําหนดซ่ึงอยางนอยตองกําหนดขอบเขตแหงหนาท่ีและอํานาจ
ของผูไดรับแตงตั้งแตละระดับไวใหชัดเจน รวมตลอดท้ังการออกบัตรประจําตัวเจาพนักงานท่ีเก่ียวของดวย” 
และแกไขเพ่ิมเติมความในวรรคสอง เปนดังนี้ “พนักงานตําแหนงใดหรือระดับใดจะมีหนาท่ีและอํานาจ

ตามท่ีไดกําหนดไวของสํานักงานท่ีจะไดรับแตงตั้งเปนเจาพนักงานตามวรรคหนึ่งท้ังหมดหรือแตบางสวน 



๑๕ 

ใหเปนไปตามท่ีเลขาธิการกําหนดโดยความเห็นชอบของคณะกรรมการ โดยใหจัดทําเอกสารการ

มอบหมายไวประจําตัวเจาหนาท่ีผูไดรับมอบหมายน้ันตองเปนผูมีความรูความสามารถทางกฎหมาย  

การสืบสวน สอบสวน หรือการดําเนินคดี และผานการฝกอบรมหลักสูตรท่ีคณะกรรมการกําหนดแลว” 
มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๓๗ เปนดังนี้ 

 “มาตรา ๓๗  เพ่ือประโยชนในกรณีท่ีผลการดําเนินการสืบสวนหรือไตสวนตามมาตรา ๓๖ 

ปรากฏวากรณีมีมูล ใหคณะกรรมการดําเนินการไตสวนหรือมอบหมายมีอํานาจแตงต้ังกรรมการ 

เลขาธิการ หรือพนักงานของสํานักงาน ทําหนาท่ีเปนเจาพนักงานผูมีอํานาจในการสืบสวนหรือไตสวน 

รวบรวมพยานหลักฐานและดําเนินการอื่นใด เพื่อทราบขอเท็จจริงหรือพิสูจนการกระทําการฝาฝน

หรือไมปฏิบัติตามกฎหมายเกี่ยวกับการเลือกตั้งและพรรคการเมือง เพื่อท่ีจะดําเนินการฟองคดีตอไป

หรือดําเนินคดีได ตามระเบียบท่ีคณะกรรมการกําหนดซ่ึงอยางนอยตองกําหนดขอบเขตแหงหนาท่ีและ
อํานาจของผูไดรับแตงตั้งแตละระดับไวใหชัดเจน รวมตลอดท้ังการออกบัตรประจําตัวเจาพนักงานท่ี
เก่ียวของดวย 
 พนักงานตําแหนงใดหรือระดับใดจะมีหนาท่ีและอํานาจตามท่ีไดกําหนดไวของสํานักงานท่ีจะ

ไดรับแตงตั้งเปนเจาพนักงานตามวรรคหนึ่งท้ังหมดหรือแตบางสวน ใหเปนไปตามท่ีเลขาธิการกําหนด

โดยความเห็นชอบของคณะกรรมการ โดยใหจัดทําเอกสารการมอบหมายไวประจําตัวเจาหนาท่ี 

ผูไดรับมอบหมายน้ันตองเปนผูมีความรูความสามารถทางกฎหมาย การสืบสวน สอบสวน หรือการ

ดําเนินคดี และผานการฝกอบรมหลักสูตรท่ีคณะกรรมการกําหนดแลว 
 พนักงานผูไดรับมอบหมายในกรณีมีความจําเปน คณะกรรมการจะแตงตั้งเจาหนาท่ีของ

หนวยงานอ่ืนของรัฐใหเปนเจาพนักงานตามวรรคหนึ่ง ตองแสดงเอกสารการมอบหมายน้ันตอบุคคลท่ี

เกี่ยวของทุกคร้ังเพ่ือปฏิบัติหนาท่ีเฉพาะกาลตามท่ีคณะกรรมการกําหนดก็ได 

 ในการไตสวนตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญน้ี ใหบุคคลเจาพนักงงานตามวรรคหนึ่ง 

เปนเจาพนักงานตามประมวลกฎหมายอาญาและเปนพนักงานฝายปกครองหรือตํารวจชั้นผู ใหญ  

ตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา” 
 
 มาตรา ๓๘ 
 “มาตรา ๓๘  ในการปฏิบัติหนาท่ีตามมาตรา ๓๗ กรรมการ เลขาธิการ หรือพนักงานของสํานักงาน 
มีอํานาจดังตอไปนี้ 
 (๑) เขาไปในเคหสถาน หรือสถานท่ีใด ๆ เพ่ือตรวจคนเม่ือมีเหตุอันควรสงสัยตามสมควรวามีบุคคล
ท่ีมีเหตุอันควรสงสัยวากระทําความผิดเก่ียวกับกฎหมายเก่ียวกับการเลือกตั้งและพรรคการเมือง หรือมี
ทรัพยสินซ่ึงมีไวเปนความผิดหรือไดมาโดยการกระทําความผิด หรือไดใชหรือจะใชในการกระทําความผิด
เก่ียวกับกฎหมายเก่ียวกับการเลือกตั้งและพรรคการเมืองซ่ึงอาจใชเปนพยานหลักฐานได ประกอบกับมีเหตุอัน
ควรเชื่อวาเนื่องจากการเนิ่นชากวาจะเอาหมายคนมาได บุคคลนั้นจะหลบหนีไป หรือทรัพยสินนั้นจะถูก
โยกยาย ซุกซอน ทําลาย หรือทําใหเปลี่ยนสภาพไปจากเดิม 
 (๒) คนบุคคล หรือยานพาหนะใด ๆ ท่ีมีเหตุอันควรสงสัยตามสมควรวามีการกระทําความผิด
เก่ียวกับกฎหมายเก่ียวกับการเลือกตั้งและพรรคการเมือง 
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 (๓) ยึดหรืออายัดทรัพยสินท่ีไดใชหรือจะใชในการกระทําความผิดเก่ียวกับกฎหมายเก่ียวกับ 
การเลือกตั้งและพรรคการเมืองหรือท่ีอาจใชเปนพยานหลักฐานได 
 (๔) คนตามบทบัญญัติแหงประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา 
 (๕) มีหนังสือสอบถามหรือเรียกบุคคลใด ๆ หรือเจาหนาท่ีของหนวยราชการใด ๆ มาใหถอยคําหรือให
สงบัญชี เอกสาร หรือวัตถุใด ๆ มาเพ่ือตรวจสอบหรือประกอบการพิจารณา” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ แสดงความเห็นวา หลักการท่ีบัญญัติในรางมาตรา ๓๘ เปน
หลักการเดียวกับท่ีบัญญัติในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. 
๒๕๕๐ โดยในกฎหมายดังกลาวสถานะของคณะกรรมการการเลือกตั้ง และพนักงานของสํานักงาน
คณะกรรมการการเลือกตั้งไมมีฐานะเปนพนักงานฝายปกครองหรือตํารวจชั้นผูใหญท่ีมีอํานาจตามท่ีกําหนด
ไวในประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา ดวยเหตุดังกลาวพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
คณะกรรมการการเลือกต้ัง พ.ศ. ๒๕๕๐ จึงบัญญัติขอบเขตอํานาจของคณะกรรมการการเลือกต้ังและ
พนักงานของสํานักงานคณะกรรมการการเลือกต้ังในการปฏิบัติหนาท่ีในฐานะเปนเจาพนักงานไวใน
กฎหมายวามีอํานาจดําเนินการในเรื่องใดบาง อยางไรก็ตาม ในรางมาตรา ๓๗ ไดบัญญัติใหกรรมการการ
เลือกตั้ง เลขาธิการคณะกรรมการการเลือกตั้ง และพนักงานของสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งเปน
พนักงานฝายปกครองหรือตํารวจชั้นผูใหญไวแลว  
 ประธานกรรมการเสนอตัดรางมาตรา ๓๘ ออกท้ังมาตรา  
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติตัดรางมาตรา ๓๘ ออกท้ังมาตรา 
 
 มาตรา ๓๙ 
 “มาตรา ๓๙  ในการสืบสวน หรือไตสวน คณะกรรมการตองใหโอกาสผูแจง ผูถูกแจง หรือผูถูกกลาวหา 
ทราบเหตุแหงการแจง หรือการกลาวหา มีหนังสือชี้แจงขอเท็จจริงและแสดงหลักฐาน รวมท้ังตองใหโอกาส
มาใหถอยคําตอคณะกรรมการ โดยมีสิทธินําทนายความหรือบุคคลท่ีไววางใจเขารวมฟงการการสืบสวนหรือ
ไตสวนได ในกรณีท่ีผูถูกแจง หรือผูถูกกลาวหาไมมีหนังสือชี้แจงขอเท็จจริง แสดงหลักฐาน หรือไมมา 
ใหถอยคํา ตามท่ีคณะกรรมการกําหนดโดยไมมีเหตุอันสมควร ใหถือวาผูนั้นสละสิทธิในการชี้แจง แสดง
หลักฐาน หรือใหถอยคํา และใหคณะกรรมการดําเนินการตอไปได  
 ในการแจงขอกลาวหา หรือแจงเหตุแหงการแจง ใหมีอํานาจในการปดหมาย แจงดวยวาจา แจง
ทางโทรสาร หรือแจงทางอิเล็กทรอนิกส โดยใหถือวาบุคคลดังกลาวไดรับแจงแลวและใหผูแจงบันทึกไวเปน
หลักฐาน 
 ภายใตบังคับมาตรา ๓๖ วรรคสาม เม่ือมีกรณีจําเปนในการสืบสวนหรือไตสวน อาจจัดใหมีการ
บันทึกภาพหรือเสียงของผูแจง ผูถูกแจง ผูถูกกลาวหาหรือพยานก็ได 
 กรรมการแตละคนท่ีลงมติวินิจฉัยชี้ขาดในเรื่องใดตองลงลายมือชื่อในหนังสือลงมติในเรื่องนั้น และ
ใหคณะกรรมการจัดทําคําวินิจฉัยชี้ขาดซ่ึงตองทําเปนหนังสือระบุขอเท็จจริงและเหตุผล พรอมท้ังลงลายมือชื่อ
ของกรรมการทุกคนท่ีพิจารณาวินิจฉัย 
 ในกรณีท่ีกรรมการผูใดลงมติวินิจฉัยชี้ขาดในเรื่องใดแลว แตยังมิไดลงลายมือชื่อในคําวินิจฉัยชี้ขาด
ในเรื่องนั้น เนื่องจากพนจากตําแหนงหรือมีเหตุจําเปนอ่ืนท่ีไมอาจลงลายมือชื่อไดใหประธานกรรมการ
บันทึกเหตุนั้นไวในคําวินิจฉัยชี้ขาดแทนการลงลายมือชื่อของกรรมการผูนั้น แตถาเปนกรณีท่ีประธาน
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กรรมการและกรรมการอีกจํานวนหนึ่งไมอาจลงลายมือชื่อได ใหกรรมการเทาท่ีเหลืออยูเปนผูบันทึกเหตุ 
และถาเปนกรณีท่ีกรรมการท้ังคณะไมอาจลงลายมือชื่อได ใหเลขาธิการเปนผูบันทึกเหตุนั้น 
 หลักเกณฑ วิธีการสืบสวนหรือไตสวน และการวินิจฉัยชี้ขาด การยื่นคํารองตอศาลอุทธรณ หรือ
ศาลฎีกา คาตอบแทนและคาใชจายในการสืบสวนหรือไตสวนในลักษณะเหมาจายโดยใหมีการจัดทําบัญชี
และหลักฐานการรับจายเงินไวตรวจสอบดวย และการยื่นคํารองตอศาลอุทธรณ หรือศาลฎีกา ใหเปนไปตาม
ระเบียบท่ีคณะกรรมการกําหนด” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ท่ีประชุมสอบถามและแสดงความเห็น ดังนี้ 
 - หลักการท่ีบัญญัติในรางมาตรา ๓๙ บัญญัติรองรับเฉพาะกรณีท่ีเปนการกระทําความผิดเก่ียวกับ 
การเลือกตั้งเทานั้น แตยังไมครอบคลุมถึงกรณีการกระทําความผิดทางอาญาดวย แมในรางมาตรา ๓๗  
จะกําหนดหลักการรองรับใหกรรมการการเลือกต้ัง เลขาธิการคณะกรรมการการเลือกตั้ง และพนักงานของ
สํานักงานคณะกรรมการการเลือกต้ังเปนพนักงานฝายปกครองหรือตํารวจชั้นผูใหญตามประมวลกฎหมาย
วิธีพิจารณาความอาญา แตในสวนกรณีความผิดคดีอาญาการดําเนินกระบวนการสืบสวน หรือสอบสวน 
ก็จะตองดําเนินการตามข้ันตอน ดังนั้น ในรางมาตรา ๓๙ จึงควรบัญญัติรองรับการดําเนินกระบวนการ
สอบสวนทางอาญาดวย  
 - ความวา “ในการสืบสวน หรือไตสวน คณะกรรมการตองใหโอกาสผูแจง” ในวรรคหนึ่ง จําเปนตอง
เปดโอกาสใหผูแจงมีหนังสือชี้แจงขอเท็จจริงและแสดงหลักฐาน รวมท้ังตองใหโอกาสมาใหถอยคําตอ
คณะกรรมการหรือไม 
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ชี้แจงวา กรณีเปนผูแจงไมจําเปนตอง 
เปดโอกาสใหผูแจงมีหนังสือชี้แจงขอเท็จจริงและแสดงหลักฐาน หรือใหโอกาสมาใหถอยคําตอ
คณะกรรมการ ยกเวนกรณีเปนการถูกแจงขอกลาวหากลับ ผูแจงก็จะตกอยูในฐานะเปนผูถูกกลาวหาก็มี
สิทธิมีหนังสือชี้แจงขอเท็จจริงและแสดงหลักฐาน รวมท้ังตองใหโอกาสมาใหถอยคําตอคณะกรรมการได 
นอกจากนั้น หลักการในรางมาตรา ๓๙ เปนกรณีความผิดเก่ียวกับการเลือกตั้งเปนหลัก แตหากเปน
ความผิดทางอาญา ควรบัญญัติหลักการรองรับใหตองดําเนินการตามหลักเกณฑ และกระบวนการท่ีกําหนดใน
ประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญาดวย 
 ประธานกรรมการกลาววา กรณีการดําเนินการสืบสวนนั้น ในทางปฏิบัติคณะอนุกรรมการสืบสวน
ไมตองแจงขอกลาวหาใหผูถูกกลาวหาทราบกอน เพราะหากคณะอนุกรรมการสืบสวนมีการแจงขอกลาวหา
ในชั้นสืบสวนใหแกผูถูกกลาวหาทราบ ก็อาจเปนอันตรายตอพนักงานของสํานักงานคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งท่ีปฏิบัติหนาท่ีในการสืบสวนได สวนความวา “การกลาวหา” ในวรรคหนึ่งนั้น แตกตางกับ
วิธีการแจงขอกลาวหาของเจาหนาท่ีตํารวจซ่ึงจะใชคําวา “แจงขอกลาวหา” และสอบถามวา ในการ
ดําเนินการสอบสวนของเจาหนาท่ีตํารวจไดเปดโอกาสใหผูถูกกลาวหาไดตรวจพยานหลักฐานในชั้นการ
สอบสวนหรือไม 
 พันตํารวจตรี ณัฐวัฒน  เสง่ียมศักดิ์ ผูอํานวยการสํานักสืบสวนสอบสวนและวินิจฉัย ๔ ชี้แจงวา  
ในคดีอาญาพนักงานสอบสวนจะประมวลเหตุการณท่ีเก่ียวกับการกระทําความผิดใหผูตองหาทราบ เชน 
สถานท่ีเกิดเหตุ วันและเวลาในการกระทําความผิด และผูท่ีเปนพยาน เปนตน  
 ประธานกรรมการเสนอแกไขเพ่ิมเติมความในวรรคหนึ่ง เปนดังนี้ “ในการสืบสวน หรือไตสวน 

คณะกรรมการเจาพนักงานตองใหโอกาสผูแจง ผูถูกแจง หรือผูถูกกลาวหา ทราบเหตุแหงการแจง หรือการ

ขอกลาวหา มีหนังสือช้ีแจงขอเท็จจริงและแสดงพยานหลักฐาน รวมท้ังตองใหโอกาสมาโดยสรุป 



๑๘ 

ตลอดจนสิทธิของผูถูกกลาวหาท่ีจะใหถอยคําตอคณะกรรมการ โดยมีหรือแสดงพยานหลักฐานภายในเวลา

ท่ีเจาพนักงานกําหนด สิทธินําในการมีทนายความหรือบุคคลท่ีไววางใจเขารวมฟงการการสืบสวนหรือไต

สวนได ในกรณีท่ีผูถูกแจง หรือผูถูกกลาวหาไมมีหนังสือชี้แจงขอเท็จจริง แสดงหลักฐาน หรือไมมาให

ถอยคํา ตามท่ีคณะกรรมการกําหนดโดยไมมีเหตุอันสมควร ใหถือวาผูนั้นสละสิทธิในการชี้แจง แสดง
หลักฐาน หรือใหถอยคํา และใหคณะกรรมการเจาพนักงานดําเนินการตอไปได” และเสนอแกไขเพ่ิมเติม

ความในวรรคสอง เปนดังนี้  “ในการแจงขอกลาวหาตามวรรคหนึ่ง หรือแจงเหตุแหงการแจง ใหมีอํานาจ

ในการปดหมาย เจาพนักงานจะแจงโดยวิธีปดหมาย ณ ท่ีอยูตามท่ีปรากฏในบัตรประจําตัวประชาชน  

แจงดวยวาจา แจงทางโทรสารโดยมีหนังสือรับทราบการแจงของผูถูกกลาวหาเปนหลักฐาน หรือแจง 

ทางอิเล็กทรอนิกส โดยใหถือวาบุคคลดังกลาวไดรับแจงแลวและใหผูแจงบันทึกไวเปนหลักฐานก็ได” 

และเสนอแกไขเพ่ิมเติมความในวรรคสาม เปนดังนี้ “ภายใตบังคับมาตรา ๓๖ วรรคสาม เม่ือมีกรณี

จําเปนในการสืบสวนหรือไตสวน เจาพนักงานอาจจัดใหมีการบันทึกภาพหรือเสียงของผูแจง ผูถูกแจง ผูถูก

กลาวหาหรือพยานก็ได” 
 สวนความวา “กรรมการแตละคนท่ีลงมติวินิจฉัยชี้ขาดในเรื่องใดตองลงลายมือชื่อในหนังสือลงมติ
ในเรื่องนั้น และใหคณะกรรมการจัดทําคําวินิจฉัยชี้ขาดซ่ึงตองทําเปนหนังสือระบุขอเท็จจริงและเหตุผล 
พรอมท้ังลงลายมือชื่อของกรรมการทุกคนท่ีพิจารณาวินิจฉัย” ในวรรคสี่ เหตุใดนํามาบัญญัติไวใน 
รางมาตรา ๓๙ 
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ ชี้แจงวา หลักการในเรื่องใหกรรมการการเลือกต้ังลงรายมือชื่อ
ในหนังสือลงมตินั้น เดิมในการประชุมของคณะกรรมการการเลือกตั้งในเรื่องตางๆ กรณีท่ีคณะกรรมการการ
เลือกตั้งมีมติในเรื่องใดแลวเจาหนาท่ีของสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งจะมีการจัดทําบันทึกรายงาน
การประชุม ซ่ึงหลายครั้งพบวาเจาหนาท่ีของสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งสรุปประเด็นไมตรงกับ 
สิ่งท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้งมีมติ ดังนั้น ในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการ
การเลือกตั้ง พ.ศ. ๒๕๕๐ จึงกําหนดวิธีการแกไขปญหาซ่ึงเปนหลักการเดียวกับท่ีบัญญัติในวรรคสี่ของ 
รางมาตรา ๓๙  
 ประธานกรรมการกลาววา หลักการท่ีบัญญัติในวรรคสี่และวรรคหา ควรนําไปบัญญัติในรางมาตรา
ท่ีวาดวยอํานาจหนาท่ีของคณะกรรมการการเลือกตั้ง และสอบถามวาหลักการท่ีบัญญัติในรางมาตรา ๓๖ 
ครอบคลุมถึงการดําเนินการในรางมาตรา ๓๙ ดวยหรือไม 
 พันตํารวจตรี ณัฐวัฒน  เสง่ียมศักดิ์ ผูอํานวยการสํานักสืบสวนสอบสวนและวินิจฉัย ๔ ชี้แจงวา  
ในการยื่นฟองคดีตอศาลอุทธรณหรือศาลฎีกานั้น ในทางปฏิบัติระเบียบคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
ไดกําหนดวิธีปฏิบัติเก่ียวกับการยื่นฟองคดีตอศาล โดยกําหนดใหกรรมการการเลือกตั้งเปนผูดําเนินการเอง
หรือมอบหมายใหเจาหนาท่ีผูหนึ่งผูใดทําหนาท่ีแทนคณะกรรมการการเลือกตั้งโดยเริ่มตั้งแตการยื่นคํารอง
จนเสร็จสิ้นกระบวนพิจารณา 
 ประธานกรรมการกลาววา เรื่องการฟองคดีคณะกรรมการการเลือกต้ังมีหนาท่ีและอํานาจท่ีตอง
ปฏิบัติอยูแลว แตหากจะมอบใหผูใดเปนผูดําเนินการแทนก็สามารถมอบหมายผู อ่ืนฟองคดีแทนได  
ในทางปฏิบัติการดําเนินการฟองคดีของสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง สวนราชการภายในของ
สํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งสวนราชการใดเปนผูรับผิดชอบ 
 พันตํารวจตรี ณัฐวัฒน  เสง่ียมศักดิ์ ผูอํานวยการสํานักสืบสวนสอบสวนและวินิจฉัย ๔ ชี้แจงวา  
ในการฟองคดีเปนหนาท่ีของเจาหนาท่ีสํานักวินิจฉัยและคดี เปนผูรับผิดชอบในการฟองคดี  



๑๙ 

 ประธานกรรมการกลาววา หลักการเรื่องการสืบสวนหรือไตสวน ในรางมาตรา ๓๗ กําหนดใหเปน
หนาท่ีและอํานาจของพนักงานของสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งท่ีจะเปนเจาพนักงานผูมีอํานาจ
ดําเนินกระบวนการสืบสวนหรือไตสวน ซ่ึงเปนการเปลี่ยนหลักการใหมแตกตางจากท่ีเคยบัญญัติใน
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. ๒๕๕๐ ดังนั้น หลักการ 
ในวรรคหกเปนหลักการเดียวกับหลักการในรางมาตรา ๓๗ เสนอใหตัดความในวรรคหกออก  
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๓๙ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๓๙  ในการสืบสวน หรือไตสวน คณะกรรมการเจาพนักงานตองใหโอกาสผูแจง ผูถูกแจง 

หรือผูถูกกลาวหา ทราบเหตุแหงการแจง หรือการขอกลาวหา มีหนังสือช้ีแจงขอเท็จจริงและแสดงพยาน

หลักฐาน รวมท้ังตองใหโอกาสมาโดยสรุป ตลอดจนสิทธิของผูถูกกลาวหาท่ีจะใหถอยคําตอคณะกรรมการ 

โดยมีหรือแสดงพยานหลักฐานภายในเวลาท่ีเจาพนักงานกําหนด สิทธินําในการมีทนายความหรือบุคคลท่ี

ไววางใจเขารวมฟงการการสืบสวนหรือไตสวนได ในกรณีท่ีผูถูกแจง หรือผูถูกกลาวหาไมมีหนังสือชี้แจง

ขอเท็จจริง แสดงหลักฐาน หรือไมมาใหถอยคํา ตามท่ีคณะกรรมการกําหนดโดยไมมีเหตุอันสมควร ใหถือวา
ผูนั้นสละสิทธิในการชี้แจง แสดงหลักฐาน หรือใหถอยคํา และใหคณะกรรมการเจาพนักงานดําเนินการ

ตอไปได  
 ในการแจงขอกลาวหาตามวรรคหนึ่ง หรือแจงเหตุแหงการแจง ใหมีอํานาจในการปดหมาย  

เจาพนักงานจะแจงโดยวิธีปดหมาย ณ ท่ีอยูตามท่ีปรากฏในบัตรประจําตัวประชาชน แจงดวยวาจา แจง

ทางโทรสารโดยมีหนังสือรับทราบการแจงของผูถูกกลาวหาเปนหลักฐาน หรือแจงทางอิเล็กทรอนิกส โดย

ใหถือวาบุคคลดังกลาวไดรับแจงแลวและใหผูแจงบันทึกไวเปนหลักฐานก็ได 

 ภายใตบังคับมาตรา ๓๖ วรรคสาม เม่ือมีกรณีจําเปนในการสืบสวนหรือไตสวน เจาพนักงานอาจ

จัดใหมีการบันทึกภาพหรือเสียงของผูแจง ผูถูกแจง ผูถูกกลาวหาหรือพยานก็ได 

 กรรมการแตละคนท่ีลงมติวินิจฉัยช้ีขาดในเร่ืองใดตองลงลายมือช่ือในหนังสือลงมติในเร่ืองน้ัน 

และใหคณะกรรมการจัดทําคําวินิจฉัยช้ีขาดซ่ึงตองทําเปนหนังสือระบุขอเท็จจริงและเหตุผล พรอมท้ัง

ลงลายมือช่ือของกรรมการทุกคนท่ีพิจารณาวินิจฉัย 

 ในกรณีท่ีกรรมการผูใดลงมติวินิจฉัยช้ีขาดในเร่ืองใดแลว แตยังมิไดลงลายมือช่ือในคําวินิจฉัย

ช้ีขาดในเร่ืองน้ัน เน่ืองจากพนจากตําแหนงหรือมีเหตุจําเปนอื่นท่ีไมอาจลงลายมือช่ือไดใหประธาน

กรรมการบันทึกเหตุน้ันไวในคําวินิจฉัยช้ีขาดแทนการลงลายมือช่ือของกรรมการผูน้ัน แตถาเปนกรณี

ท่ีประธานกรรมการและกรรมการอีกจํานวนหน่ึงไมอาจลงลายมือช่ือได ใหกรรมการเทาท่ีเหลืออยูเปน 

ผูบันทึกเหตุ และถาเปนกรณีท่ีกรรมการท้ังคณะไมอาจลงลายมือช่ือได ใหเลขาธิการเปนผูบันทึกเหตุน้ัน 

 หลักเกณฑ วิธีการสืบสวนหรือไตสวน และการวินิจฉัยช้ีขาด การย่ืนคํารองตอศาลอุทธรณ 

หรือศาลฎีกา คาตอบแทนและคาใชจายในการสืบสวนหรือไตสวนในลักษณะเหมาจายโดยใหมีการ

จัดทําบัญชีและหลักฐานการรับจายเงินไวตรวจสอบดวย และการย่ืนคํารองตอศาลอุทธรณ หรือศาล

ฎีกา ใหเปนไปตามระเบียบท่ีคณะกรรมการกําหนด” 

 
 
 



๒๐ 

 มาตรา ๔๐ 
 “มาตรา ๔๐  ใหคณะกรรมการเปนผูเสียหายในกรณีท่ีมีการกระทําความผิดตามกฎหมายเก่ียวกับ
การเลือกต้ังและพรรคการเมือง เวนแตในการกระทําความผิดเก่ียวกับกฎหมายวาดวยการเลือกต้ังสมาชิก
สภาทองถ่ินหรือผูบริหารทองถ่ิน ใหคณะกรรมการมอบอํานาจใหผูวาราชการจังหวัดในจังหวัดท่ีจัดใหมีการ
เลือกตั้งเปนผูเสียหายเพ่ือฟองคดีและดําเนินการอ่ืนใดในสวนท่ีเก่ียวของ 
 ใหคณะกรรมการมีอํานาจฟองคดีตอศาลท้ังในทางแพง ทางอาญา หรือทางปกครอง และใหไดรับ
ยกเวนคาฤชาธรรมเนียมท้ังปวง โดยคณะกรรมการอาจมอบหมายใหกรรมการคนใดคนหนึ่ง เลขาธิการ 
หรือพนักงานของสํานักงาน พนักงานอัยการหรือเจาหนาท่ีของรัฐดําเนินการแทนได และใหพนักงาน 
ฝายปกครองหรือตํารวจ พนักงานสอบสวนหรือพนักงานอัยการอํานวยความสะดวกและเรงรัดใหการ
ดําเนินคดีเสร็จสิ้นไปโดยเร็ว 
 ในกรณีการมอบหมายใหบุคคลตามวรรคสองเปนผูดําเนินการแทน จะสามารถดําเนินการไดตอเม่ือ
พนักงานอัยการมีคําสั่งไมฟองคดี และคณะกรรมการยังเห็นควรใหดําเนินคดีตอไป 
 หลักเกณฑ วิธีการ คุณสมบัติ คาตอบแทนและคาใชจายอ่ืนในการดําเนินงานของบุคคลซ่ึงไดรับ
มอบหมายตามวรรคสอง ใหเปนไปตามระเบียบท่ีคณะกรรมการกําหนด และใหพนักงานของสํานักงานท่ี
ไดรับมอบหมายจากคณะกรรมการมีอํานาจวาความและดําเนินกระบวนพิจารณาในชั้นศาลได” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการสอบถามวา ความในมาตรานี้นํามาจากพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
วาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. ๒๕๕๐ ใชหรือไม 
 รอยตํารวจเอก ชนินทร  นอยเล็ก 0ผูอํานวยการสํานักกฎหมายและคดี 0 ชี้แจงวา ความในมาตรานี้
คณะกรรมการการเลือกตั้งยกรางข้ึนใหมเพ่ือเสนอใหคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญพิจารณา 
 ประธานกรรมการสอบถามวา การกําหนดใหคณะกรรมการการเลือกตั้งเปนผูเสียหายเดิมมีกําหนด
ไวหรือไม 
 รอยตํารวจเอก ชนินทร  นอยเล็ก 0ผูอํานวยการสํานักกฎหมายและคด0ี ชี้แจงวา เดิมมีการกําหนดให
คณะกรรมการการเลือกตั้ ง เปนผู เสียหายดวย แตไม มีกรณี ท่ีมอบหมายใหผูว าราชการจั งหวัด 
ในจังหวัดท่ีจัดใหมีการเลือกตั้งเปนผูเสียหายเพ่ือฟองคดีและดําเนินการอ่ืนใดในสวนท่ีเก่ียวของ 
 ประธานกรรมการสอบถามวา เหตุใดจึงตองกําหนดใหคณะกรรมการการเลือกต้ังเปนผูเสียหาย 
ในกรณีท่ีมีการกระทําความผิดตามกฎหมายเก่ียวกับการเลือกตั้งและพรรคการเมือง 
 ท่ีประชุมสอบถามและแสดงความเห็น ดังนี้ 
 - เหตุท่ีตองกําหนดใหคณะกรรมการการเลือกตั้งเปนผูเสียหาย เพราะประสงคใหคณะกรรมการ
การเลือกตั้งมีสิทธิฟองคดีตอศาลดวยตนเองในฐานะผูเสียหายในกรณีท่ีพนักงานอัยการมีคําสั่งไมฟองคดี 
ท้ังนี้ ในประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญาผูเสียหายมีสิทธิฟองคดีอาญาดวยตนเองได 
 ประธานกรรมการกลาววา ความในมาตรานี้ควรกําหนดใหคณะกรรมการการเลือกตั้งมีสิทธิฟองคดี
ไดเองโดยตรงในกรณีท่ีพนักงานอัยการมีคําสั่งไมฟองมากกวาการกําหนดใหเปนเพียงผูเสียหายเทานั้น 
ในพระราชบัญญัติหลักทรัพยและตลาดหลักทรัพย พ.ศ. ๒๕๓๕ ไมไดกําหนดใหคณะกรรมการกํากับ
หลักทรัพยและตลาดหลักทรัพยเปนผูเสียหาย แตท่ีผานมาคณะกรรมการกํากับหลักทรัพยและตลาด
หลักทรัพยก็ฟองคดีตอศาลได ท้ังนี้ ในสวนของผูท่ีมีสิทธิฟองคณะกรรมการการเลือกตั้งจะตองกําหนดวา
บุคคลใดเปนผูเสียหายใหชัดเจน และสอบถามวา ในทางปฏิบัติในการดําเนินคดีอาญาคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งจะดําเนินการอยางไร 



๒๑ 

 รอยตํารวจเอก ชนินทร  นอยเล็ก 0ผูอํานวยการสํานักกฎหมายและคด0ี ชี้แจงวา เม่ือคณะกรรมการ
การเลือกตั้งมีมติใหดําเนินคดีอาญากับบุคคลใดก็จะมีการแจงความรองทุกขตอเจาหนาท่ีตํารวจ จากนั้น
พนักงานสอบสวนจะทําการสอบสวนและทําสํานวนการสอบสวนแลวสงไปใหพนักงานอัยการยื่นฟอง 
ตอศาล 
 ประธานกรรมการสอบถามวา พนักงานสอบสวนนําสํานวนการไตสวนของคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งไปเปนสํานวนการสอบสวนของคดีนั้นหรือไม 
 รอยตํารวจเอก ชนินทร  นอยเล็ก 0ผูอํานวยการสํานักกฎหมายและคดี 0 ชี้แจงวา พนักงานสอบสวน
จะทําสํานวนการสอบสวนใหม 
 ประธานกรรมการสอบถามวา คณะกรรมการการเลือกตั้งแจงความรองทุกขท่ีใด 
 รอยตํารวจเอก ชนินทร  นอยเล็ก 0ผูอํานวยการสํานักกฎหมายและคดี 0 ชี้แจงวา คณะกรรมการ 
การเลือกตั้งจะแจงความรองทุกข ณ ทองท่ีท่ีเกิดเหตุ  
 ประธานกรรมการสอบถามวา คดีแพงและคดีปกครองมีการดําเนินการอยางไร 
 รอยตํารวจเอก ชนินทร  นอยเล็ก 0ผูอํานวยการสํานักกฎหมายและคด0ี ชี้แจงวา ในสวนของคดีแพง
และคดีปกครองคณะกรรมการการเลือกตั้งจะเสนอใหพนักงานอัยการยื่นฟองตอศาลแยกเปนรายสํานวน 
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ชี้แจงวา ความในมาตรานี้ควรกําหนดไว 
ท้ังในสวนของการดําเนินคดีอาญา คดีแพงคดีปกครอง และคดีเก่ียวกับการเลือกตั้ง 
 ประธานกรรมการสอบถามวา คดีเก่ียวกับการเลือกตั้งคณะกรรมการการเลือกต้ังจะเสนอไปให
พนักงานอัยการยื่นฟองตอศาลหรือไม  
 รอยตํารวจเอก ชนินทร  นอยเล็ก 0ผูอํานวยการสํานักกฎหมายและคดี 0 ชี้แจงวา คณะกรรมการ 
การเลือกตั้งจะดําเนินการฟองคดีเก่ียวกับการเลือกตั้งดวยตนเอง 
 ประธานกรรมการสอบถามวา คณะกรรมการการเลือกตั้งมีการดําเนินคดีแพงอยางไร 
 รอยตํารวจเอก ชนินทร  นอยเล็ก 0ผูอํานวยการสํานักกฎหมายและคดี 0 ชี้แจงวา คณะกรรมการ 
การเลือกตั้งจะเสนอใหพนักงานอัยการยื่นฟองตอศาล 
 ประธานกรรมการสอบถามวา พนักงานอัยการจะทําการสอบสวนหรอืไม 
 รอยตํารวจเอก ชนินทร  นอยเล็ก 0ผูอํานวยการสํานักกฎหมายและคด0ี ชี้แจงวา พนักงานอัยการจะ
เรียกเจาหนาท่ีสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งมาสอบสวน 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ในการดําเนินคดีอาญาซ่ึงคณะกรรมการการเลือกตั้งไดดําเนินการ
ไตสวนมาแลว จึงไมควรกําหนดใหตองแจงความรองทุกขตอเจาหนาท่ีตํารวจกอน ท้ังนี้ ควรกําหนดให
คณะกรรมการการเลือกตั้งสงสํานวนการไตสวนคดีอาญาไปใหพนักงานอัยการพิจารณาสั่งฟองเลย 
 ประธานกรรมการสอบถามวา คณะกรรมการการเลือกต้ังจะมีการไตสวนท้ังคดีอาญา คดีแพง 
คดีปกครอง และคดีเก่ียวกับการเลือกตั้งใชหรือไม และความในวรรคสามหมายความวาอยางไร 
 รอยตํารวจเอก ชนินทร  นอยเล็ก 0ผูอํานวยการสํานักกฎหมายและคดี 0 ชี้แจงวา คณะกรรมการ 
การเลือกตั้งจะมีการไตสวนท้ังคดีอาญา คดีแพง คดีปกครอง และคดีเก่ียวกับการเลือกตั้งทุกคดี ในสวนของ
ความในวรรคสามกําหนดข้ึนเพ่ือใหคณะกรรมการการเลือกตั้งมอบหมายใหเจาหนาท่ีสํานักงาน
คณะกรรมการการเลือกตั้งดําเนินคดีไดในกรณีท่ีพนักงานอัยการมีคําสั่งไมฟองและคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งมีมติใหฟองคดี ท้ังนี้ ในทางปฏิบัติคณะกรรมการการเลือกตั้งจะจางทนายความใหดําเนินคดี  
ซ่ึงการจางทนายความมีคาใชจายท่ีสูงมาก 



๒๒ 

 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ชี้แจงวา คดีเก่ียวกับการเลือกตั้งเจาหนาท่ี
สํานักงานคณะกรรมการการเลือกต้ังสามารถดําเนินการเองได แตในสวนของคดีแพง คดีอาญา และ 
คดีปกครองเจาหนาท่ีสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งไมสามารถดําเนินการไดเอง 
 ประธานกรรมการสอบถามวา กรณีท่ีผูวาราชการจังหวัดไมฟองคดี หรือพนักงานอัยการมีคําสั่ง 
ไมฟองคดีเก่ียวกับการเลือกตั้งสมาชิกสภาทองถ่ินหรือผูบริหารทองถ่ิน คณะกรรมการการเลือกตั้งก็สามารถ
มอบหมายใหเจาหนาท่ีสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งดําเนินคดีไดใชหรือไม 
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ชี้แจงวา หากคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
มีมติก็สามารถดําเนินการได 
 ประธานกรรมการเสนอใหแกไขเพ่ิมเติมความในรางมาตรานี้ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๔๐  ใหคณะกรรมการเปนผูเสียหายในกรณีท่ีมีการกระทําความผิดตามกฎหมาย

เกี่ยวกับการเลือกตั้งและพรรคการเมือง เวนแตในการกระทําความผิดเกี่ยวกับกฎหมายวาดวยการ

เลือกตั้งสมาชิกสภาทองถิ่นหรือผูบริหารทองถิ่น ใหคณะกรรมการมอบอํานาจใหผูวาราชการจังหวัด

ในจังหวัดท่ีจัดใหมีการเลือกตั้งเปนผูเสียหายเพื่อฟองคดีและดําเนินการอื่นใดในสวนท่ีเกี่ยวของเม่ือมี

กรณีท่ีจะตองดําเนินคดีกับบุคคลใดเพราะเหตุกระทําความผิดตามกฎหมายเก่ียวกับการเลือกตั้งและ 
พรรคการเมือง ใหคณะกรรมการแจงใหพนักงานอัยการท่ีมีเขตอํานาจเพ่ือพิจารณาดําเนินการตอไปพรอม
ท้ังสงสํานวนไตสวนใหพนักงานอัยการเพ่ือใชเปนสํานวนในการดําเนินคดีโดยถือวาสํานวนการไตสวน
ดังกลาวเปนสํานวนการสอบสวนของพนักงานสอบสวนตามกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา แตไมเปนการ
ตัดอํานาจของพนักงานอัยการท่ีจะสั่งใหเจาพนักงานตามมาตรา ... ไตสวนเพ่ิมเติม หรือพนักงานอัยการจะ
ดําเนินการสอบสวนเพ่ิมเติมเองได 
 ใหคณะกรรมการมีอํานาจฟองคดีตอศาลท้ังในทางแพง ทางอาญา หรือทางปกครอง และให

ไดรับยกเวนคาฤชาธรรมเนียมท้ังปวง โดยคณะกรรมการอาจมอบหมายใหกรรมการคนใดคนหน่ึง 

เลขาธิการ หรือพนักงานของสํานักงาน พนักงานอัยการหรือเจาหนาท่ีของรัฐดําเนินการแทนได และให

พนักงานฝายปกครองหรือตํารวจ พนักงานสอบสวนหรือพนักงานอัยการอํานวยความสะดวกและ

เรงรัดใหการดําเนินคดีเสร็จสิ้นไปโดยเร็วในกรณีท่ีมีการกระทําความผิดเก่ียวกับกฎหมายวาดวยการ

เลือกตั้งสมาชิกสภาทองถ่ินหรือผูบริหารทองถ่ิน คณะกรรมการมีอํานาจมอบอํานาจใหผูวาราชการจังหวัด
ในจังหวัดท่ีจัดใหมีการเลือกตั้งเปนผูดําเนินการตามวรรคหนึ่งแทนคณะกรรมการได 
 ในกรณีการมอบหมายใหบุคคลตามวรรคสองเปนผูดําเนินการแทน จะสามารถดําเนินการได

ตอเม่ือพนักงานอัยการมีคําสั่งไมฟองคดี และคณะกรรมการยังเห็นควรใหดําเนินคดีตอไปความใน

วรรคหนึ่งและวรรคสองไมเปนการตัดอํานาจของคณะกรรมการท่ีจะฟองคดีตอศาลท้ังในทางแพง ทางอาญา 
หรือทางปกครอง หรือมอบอํานาจใหกรรมการคนใดคนหนึ่งเลขาธิการ หรือพนักงานของสํานักงาน 
พนักงานอัยการหรือเจาหนาท่ีของรัฐดําเนินการแทนได และใหพนักงานฝายปกครองหรือตํารวจ พนักงาน
สอบสวนหรือพนักงานอัยการอํานวยความสะดวกและเรงรัดใหการดําเนินคดีเสร็จสิ้นไปโดยเร็ว 
 หลักเกณฑ วิธีการ คุณสมบัติ คาตอบแทนและคาใชจายอื่นในการดําเนินงานของบุคคลซ่ึง

ไดรับมอบหมายตามวรรคสอง ใหเปนไปตามระเบียบท่ีคณะกรรมการกําหนด และใหพนักงานของ

สํานักงานท่ีไดรับมอบหมายจากคณะกรรมการมีอํานาจวาความและดําเนินกระบวนพิจารณาในช้ัน

ศาลไดในการดําเนินคดีตามวรรคสาม ใหไดรับยกเวนคาฤชาธรรมเนียมท้ังปวง 
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 หลักเกณฑ วิธีการ คุณสมบัติ คาตอบแทนและคาใชจายอ่ืนในการดําเนินงานของบุคคลซ่ึงไดรับ
มอบหมายตามวรรคสอง ใหเปนไปตามระเบียบท่ีคณะกรรมการกําหนด และใหพนักงานของสํานักงานท่ี
ไดรับมอบหมายจากคณะกรรมการมีอํานาจวาความและดําเนินกระบวนพิจารณาในชั้นศาลได” 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา กรณีท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้งและพนักงานอัยการมีความเห็น
แตกตางในสํานวนคดี ควรกําหนดใหมีกระบวนการในการยุติความเห็นท่ีแตกตางดังกลาว 
 ประธานกรรมการสอบถามวา ควรนํากระบวนการใดมาใชในการยุติความเห็นท่ีแตกตางกันของ
คณะกรรมการการเลือกตั้งกับพนักงานอัยการ 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา อาจกําหนดใหคณะกรรมการการเลือกตั้งและพนักงานอัยการมา
ประชุมรวมกันเพ่ือยุติความเห็นตาง หรืออาจกําหนดใหศาลเปนองคกรชี้ขาด 
 ประธานกรรมการกลาววา การกําหนดใหศาลเปนองคกรท่ีชี้ขาดอาจทําใหเกิดปญหาวาระหวาง
คณะกรรมการการเลือกตั้งกับพนักงานอัยการองคกรใดท่ีจะเปนผูเสนอเรื่องใหศาลวินิจฉัยชี้ขาด ท้ังนี้ 
อาจกําหนดใหศาลไตสวนมูลฟองเพ่ือพิจารณาวาสํานวนคดีดังกลาวมีมูลฟองรองหรือไม หากศาลพิจารณา
แลวเห็นวามีมูลก็ใหพนักงานอัยการดําเนินคดีตอไป แตหากศาลพิพากษายกฟองก็ใหยุติการดําเนินคดี 
แตกรณีท่ีพนักงานอัยการไมเห็นดวยกับสํานวนการไตสวนของคณะกรรมการการเลือกตั้งอาจทําใหมีผลตอ
กระบวนการไตสวนมูลฟองก็ได เพราะพนักงานอัยการจะเปนผูนําสืบพยานหลักฐานตอศาล 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา คณะกรรมการการเลือกตั้งไดมีการไตสวนคดีดังกลาวมาแลว 
ในกระบวนการไตสวนมูลฟองของศาลจึงไมจําตองมีการนําสืบพยานหลักฐานใด ๆ อีก ศาลเพียงแต
พิจารณาสํานวนการไตสวนของคณะกรรมการการเลือกตั้งเทานั้น หากศาลเห็นดวยกับสํานวนการ 
ไตสวนของคณะกรรมการการเลือกตั้งก็ใหดําเนินคดีตอไป 
 ประธานกรรมการกลาววา การกําหนดใหศาลพิจารณาสํานวนการไตสวนของคณะกรรมการ 
การเลือกต้ังเชนนั้น เปนการกําหนดใหศาลวินิจฉัยชี้ขาดเบื้องตนซ่ึงไมเหมาะสม เพราะอาจทําใหศาล 
เกิดความไมเปนกลางได 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ความในมาตรา ๙๕ ของพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
วาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐ กําหนดวา กรณีรองขอใหศาลรัฐธรรมนูญมีคําสั่งยุบพรรคการเมือง 
ถาอัยการสูงสุดไมยื่นคํารองตอศาลรัฐธรรมนูญ ใหนายทะเบียนต้ังคณะทํางานข้ึนคณะหนึ่งโดยมีผูแทน 
จากนายทะเบียนและผูแทนจากสํานักงานอัยการสูงสุด เพ่ือดําเนินการรวบรวมพยานหลักฐาน แลวสงให
อัยการสูงสุดเพ่ือยื่นคํารองตอศาลรัฐธรรมนูญ ในกรณีท่ีคณะทํางานดังกลาวไมอาจหาขอยุติเก่ียวกับ 
การดําเนินการยื่นคํารองไดภายในสามสิบวันนับแตวันท่ีแตงตั้งคณะทํางาน ใหนายทะเบียนโดยความ
เห็นชอบของคณะกรรมการการเลือกตั้งมีอํานาจยื่นคํารองเอง 
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ชี้แจงวา ในรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองกําหนดใหนายทะเบียนพรรคการเมืองเปนผูยื่นคํารองตอศาลรัฐธรรมนูญ
ดวยตนเอง และสามารถรองขอใหพนักงานอัยการมาชวยในการดําเนินคดีไดดวย แตในสวนของการ
ดําเนินคดีแพงและคดีอาญานั้นตองเปนไปตามกระบวนการท่ีกําหนดไวในประมวลกฎหมายวิธีพิจารณา
ความแพงและอาญา และสอบถามวาความในวรรคหนึ่งท่ีแกไขเพ่ิมเติม หมายความวาคดีท่ีเก่ียวกับการ
เลือกตั้งคณะกรรมการการเลือกตั้งจะตองเสนอใหพนักงานอัยการยื่นฟองหรือยื่นคํารองตอศาลดวย 
ใชหรือไม 
 ประธานกรรมการมอบหมายใหคณะอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การเลือกต้ังสมาชิกสภาผูแทนราษฎร และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง



๒๔ 

ไปพิจารณาบทบัญญัติในรางรัฐธรรมนูญวาคดีตาง ๆ ท่ีอยูในความรับผิดชอบของคณะกรรมการการเลือกตั้ง
มีคดีใดบาง และตองยื่นฟองหรือยื่นคํารองตอศาลใดบาง รวมท้ังคดี ท่ีอยู ในความรับผิดชอบของ
คณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติดวย เพ่ือท่ีจะนํามาปรับปรุงความในรางมาตรานี้
ใหครอบคลุมทุกกรณี และเสนอใหรอการพิจารณาความในมาตรานี้ไวกอน ท้ังนี้ ในสวนของกระบวนการ 
ในการแกไขปญหากรณีท่ีคณะกรรมการการเลือกต้ัง หรือคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริต
แหงชาติมีความเห็นแตกตางกันกับพนักงานอัยการในการดําเนินคดีนั้น ขอใหคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ
รวมกันพิจารณา หากไมสามารถหาแนวทางในการแกไขไดก็อาจจะตองกําหนดไวในลักษณะเชนเดิม 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา กรณีท่ีพนักงานอัยการมีคําสั่งไมฟองคดี คณะกรรมการการเลือกตั้ง
ไมควรจางทนายความใหดําเนินคดีในศาล แตควรฝกอบรมเจาหนาท่ีของสํานักงานคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งใหมีความรูความสามารถท่ีจะดําเนินคดีในศาลไดเอง 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติใหรอการพิจารณารางมาตรา ๔๐ ไวกอน 
 
ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องอ่ืน ๆ 
 ๔.๑ ประธานกรรมการกลาววา คณะกรรมาธิการการเมือง สภานิติบัญญัติแหงชาติ ไดเสนอ
รายงานพิจารณาศึกษารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ จํานวนสองฉบับ ไดแก รางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. .... และรางพระราชบัญญัต ิ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. .... และกระทรวงการตางประเทศ 
ไดเสนอขอคิดเห็นรายมาตราตอรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. . . . . มายังคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญเพ่ือประกอบการพิจารณา  
ท้ังนี้ ไดมอบหมายใหคณะอนุกรรมการศึกษาและจัดทําขอเสนอแนะประเด็นสําคัญท่ีเก่ียวของกับ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนําความเห็นดังกลาวขางตนไปประกอบการพิจารณาแลวรายงาน
ผลการพิจารณาศึกษาและนําเสนอความเห็นท่ีเ ก่ียวของของแตละมาตราตอท่ีประชุมในเวลาท่ีมี 
การพิจารณาถึงมาตรานั้น ๆ  
 ๔.๒ ท่ีประชุมมีมติใหนัดประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญครั้งตอไปในวันพุธ ท่ี ๙ พฤศจกิายน 
๒๕๕๙ เวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา ณ หองประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
 เม่ือประชุมเปนเวลาพอสมควรแลว ประธานกรรมการไดกลาวขอบคุณผูเขารวมประชุมและ 
กลาวปดการประชุม 
 

       เลิกประชุมเวลา ๑๖.๒๐ นาฬิกา 
 
       นายจีรวัสส  อินทะชิต 
       นิติกรปฏิบัติการ 
       นายรัฐภูมิ  คําศรี 
       นิติกรชํานาญการพิเศษ 
       นายเฉลิมศักดิ์  ใจชํานิ 
       วิทยากรชํานาญการ 
       ผูจดบันทึกการประชุม 



๒๕ 

 
       นางสาวจินดารักษ  แสงกาญจนวนิช 
       ผูบังคับบัญชากลุมงานบริการเอกสารอางอิง 
       สํานักกรรมาธิการ ๒ 
       นายอัครเดช  คนซ่ือ 
       นิติกรชํานาญการพิเศษ 
       กลุมงานคณะกรรมาธิการการปกครอง 
       ผูตรวจทาน 
 

       เอกพล  ยุทธนากรชัย/พิมพ 
       วรรณวิภา  เนตรประไพ/พิมพ 

       ภัทธนัน  ทัตธนนันท/พิมพ 
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